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Romlás utján a zsidó hitközségek
Habozva és nem szívesen határoztam 

ej magam ennek a. cikknek a megirá. 
5ára. Az Uj Keletnél szabállyá, emel­
tük azt az álláspontot, hogy nem avat­
koznak a hitközségek belső ügyeibe. 
Hint a zsidóság magasabb, egyetemes 

I érdekeinek szószólói, nem tartottuk 
célszerűnek, hogy a lap hasábjait vi­
déki kile háborúságok csataterévé deg­
radáljuk. Ehhez az elvhez gyakran még 
az újságírói jólinformáltság rovására 
is ragaszkodtunk, mert úgy véltük, 
hogy az ilyen liirek pertraktálása de- 
moralizálólag hat befelé és kifelé egy- 

I aránt.

Az Ej Keletet a nemzsidó közvéle­
mény és a hivatalos körök az erdélyi 
zsidóság autentikus megnyilatkozása, 
nak tekintik. Ezért, ha csak lehetett, 
elkerültük, hogy a nyilvánosság előtt 
kiteregessük lokális házi perpatvarain­
kat, mert az ilyen jelenségeket rend­
szerint ellenünk használják fel ütőkár.

! tyának és az egész zsidóságról vonnak 
ie belőlük káros következtetéseket.
Az utóbbi hónapokban azonban olyan 

jelenségek észlelhetők az erdélyi zsi­
dó hitközségekben, amelyek kötelessé­
günkké teszik, hogy kellő higgadtság­
gal és objektivitással szóvá tegyük 
őket. Az erdélyi román és kisebbségi 
lapok hónapok óta hangosak az egyes 
orthodox hitközségekben zajló botrá­
nyoktól. Alig telik el nap, hogy ezek 
a lapok szenzációs riportokban ne tá­
lalnák fel olvasóiknak azokat a csúnya 
viszályokat, amelyek az erdélyi zsidó 
hitközségek belső életét uralják. Ezek 
a sajtóközlemények a legritkább eset­
ben mozognak az objektivitás vonalán, 
mert rendszerint hol az egyik,, hol a 
másik hadakozó párt álláspontját tük­
röztek k vissza. Ilyenformán az olvasó 
mindig csak torzképet kaphat a tény­
leges helyzetről.

De a legobjektivebb bírálatnak is 
meg kell állapitnia, hogy az erdélyi 
ortodoxia belső élete már évek óta a 
lázas betegség tüneteit mutatja és le. 
keletien szemet hunyni az előtt, hogy 
ebben a szervezetben olyan bomlási 
processzus indult meg, amely, ha ide­
jekorán gátat nem emelnek, a biztos 
széthullás csiráit hordja magában. 
Ezek a belső harcok majdnem minde- 
iiütí azonos síkon mozognak. Az ortho 
dox hitközségekben a szélsőségesen 
konzervatív chaszidikus elemek állanak 
Szemben a haladottabb gondolkodású 
askenáz zsidósággal. A hegemóniáért 
E kizárólagosságért folytatott harc 
hevében a legkíméletlenebb eszközök- 
tol sem riadnak vissza, olyan eszkö­
zöktől sem, amelyek amellett, hogy 
nem vezetnek célhoz, végzetesen veszé­
lyeztetik a zsidóság egyetemes érdé 
keit. A hatalomnál való besugás,,, a 
•műszóról ás“ úgyszólván megszokott 
eszköze már ennek a harcnak.

Alég mindenkinek élénken emlékeze­
tében van az a szomorú spektákulum, 
amelyet a szatmári!' orthodox hitköz 
■¥‘g belső háborúsága nyújtott éveken 
-eresztől az ország közvéleményének, 
yz a váltakozó szerencsével folytatott 
«arc, amelyben mindkét fél nem egy- 
Szer könyörögte ki a kormányhatósá- 
gok illetéktelen beavatkozását a hit­
község autonómiájába, azzal végződött 
aogy Teitelbaum Joel főrabbi végre 
Ffoglalta a hivatalát. Ma látszólag hé 

e van a szatmári hitközségben. De mi

Irts: Marton Ernő
az ára ennek a békének? Az éveken át 
dúló harc súlyos milliókat emésztett 
fel, amelyeket nemcsak a szemben ál­
ló felek zsebe, hanem elsősorban a hit­
község pénztára s Íny lett meg. A még 
nemrég jómódú szatmári hitközség ma 
fuldoklók az adósságokban. Ezt az 
anyagi leromlást betetőzték az uj főrahi 
áll á-sh a i k í at ásával felmerült milliós 
költségek. Áfa a nagy szatmári ortho­
dox hitközség ott tart, hogy hónapok 
óta nem tudja rendesen fizetni alkal­
mazottait és a hitközség" vezetőségének 
nagyszabású pénzügyi segélyakciókon 
keli törnie a fejét. Ez volt az egyetlen 
pozitív eredménye az éveken keresztül 
annyi szenvedéllyel és jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal folytatott háború­
ságnak.

Az ország legnagyobb orthodox hit­
községének a tekintélyes és nagymultu 
nagyváradi hitközségnek belső élete 
hoszu idő óta ugyancsak csatatérhez 
hasonlít. A harcoló felek itt sem: vá­
logattak az eszközökben és hol az el- 
lenfélre kent irredentizmus vádjával, 
hol egyéb hasonló épületes érvekkel 
igyekeztek a, hatóságok jóindulatát a 
maguk oldalára billenteni. Egymást 
követték a miniszteri vizsgálatok a 
hitközség ügykezelésében és a feszült 
atmoszférát csak még tetézte az az 
egészen különös hátterű és kimenetelű 
sakter-pör, amely szellemiében nem sok­
ban. különbözött a középkori boszor- 
kánypöröktől. A: harc Nagyváradon 
még nem dőlt el és el lehetünk készül, 
ve további épületes fordulatokra.

A nagykárolyi orthodox hitközség 
ugyancsak hallat magáról, mert a hit­
községi tagok egy része, ezesetben a 
chaszidikus elemek, elégedetlenek a 
Teitelbaum Joel helyébe megválasz­
tott uj főrabbival és ennek az elégedet­
lenségnek botrányokkal és éretlen 
gyerekcsinyekkel adnak kifejezést.

A tasnádi dá jen választási a válasz- 
I tás módjával és eredményével elegedet- 
' lenkedők arra használták fel, hogy kü­

lönböző román és magyar lapokban 
olyan cikkeket helyezzenek el, melyek 

\ különösen a mai időkben fölöttébb aí- 
! kalmasak arra, hogy nemcsak a meg.
I támadott főrabbit- és a hitközséget, de 
I az egész zsidóságot is nevetséges és 
í antipatikus színben tüntessék fel a 
\ nemzsidó közvélemény ellőtt. Ezek a 
j sajtóközlemények nem kevesebbet ir- 
\ tak. mint azt, hogy a tasnádi főrabbi 
í a lányát választatta meg dájennek.
I
I Nem akarunk ezeknek a hitközségi 
I botrányoknak a részleteibe bocsátkoz 
\ ni, mégkevésbé szándékozunk állást 
j foglalni az egyik, vagy másik hadako- 
; zó párt mellett. Bennünket ezeknek a 
s jelenségeknek szimptomatikus volta 
\ érdekel elsősorban és az a perspektíva,
: amit ezek a harcok az objektiven néző 
\ szem előtt megnyitnak. Ha, közelebb, 
i ről figyeljük meg az egyes orthodox 
I hitközségek belső életét,, hamar rájü- 
I vünk arra, hogy azokon a helyeken is,
! ahol az ellentétek még nem robbantak 
I ki botrányokban, ott van már minde- 
I niitt a széthúzás, a bomlás csirája.
) Az erdélyi zsidó közvéleménynek fel 
I kell végre eszmélnie arra,,, hogy ez az 
•; állapot az erdélyi orthodox hitközsége.
I ken belül nem tartható fenn tovább,
\ mert ez előbb-utóbb teljes széteséshez 
j és anarchiához fog vezetni. Ma, ami- 

kor a zsidóság politikai' helyzete olyan

problematikus, mint talán még soha­
sem volt hosszú történelmünk során, 
ma ,amikor gazdasági létünket ezer ve­
szély fenyegeti, ma, amikor a zsidó 
egzisztenciák ezreinek és tízezreinek 
kell élethalál harcot folytatni ok az el­
merül és ellen, a hitközségekre várna az 
a fontos és történelmi szerep, hogy a 
zsidóságot egységes szervezetbe tömö­
rítve alkalmassá és képessé tegyék 
sorsdöntő problémáinak megoldására. 
A hitközség a gáluthban a zsidóságnak 
egyetlen közjogilag elismert tömörü­
lés! formája,,, amely a száműzetés el­
múlt évszázadai alatt be is töltötte az 
egészséges népszervezet összes funk­
cióit és egybefoglaló kerete- volt a zsi­
dó nép politikai, gazdasági, kulturális, 
szociális és vallási életének. A hitköz­
ség vállain nyugodott az ifjúság neve 
lése, a szegények ellátása,,, a betegek 
gondozása ée általában minden olyan 
probléma megoldása, amely egy kisebb 
ségben lévő népi közösség életében fel­
merülhet.

Ezekből a nagyfontosságu funkciók­
ból a mi hitközségeink úgyszólván sem 
mit sem teljesitenek. Az erdélyi zsidó- 
ság igazi, nagy, véres problémáitól 
íA m távol és idegenül állanak ezek 
a hitközségek, mintha nem is ezen a 
planétán élnének. Az, hogy a zsidó eg­
zisztenciák ezrei hullanak ki naponta 
a termelés processzusából,, hogy az if­
júságunk céltalanul és reménytelenül 
indul a jövő felé, hogy a szenvedély 
és gyűlölet lángjai már a zsidóság tes­
tét nyaldossák, mintha nem is érdekel­
né ezeket a hitközségeket. Ők a ma­
guk kicsinyes csetepatéival vannak el­
foglalva és apró szenvedelmeik között 
észre sem veszik, hogy a ház már ég 
a fejük fölött.

Ezeknek a hitközségeknek fenntar­
tása és adminisztrálása milliós költség­
vetéseket emészt fel, a közvetlen és köz 
vetett hitközségi adók egyes helyeken 
valóságos sarc jellegével bima.k. Váj­
jon arányban áll-e az az ellenszolgál­
tatás, amit a »»i hitközségeink nyújta­
nak a súlyosan megterhelt adófizetők­
nek? A hitközség az egyetlen szerv, 
amely költségvetés-szerű bevételek fö­
lött rendelkezik és amelynek ilyen 
formán módjában állana pozitív irány­
ban hozzájárulni számos erdélyi zsidó 
probléma megoldásához. Elegendő, ha 
csak a nevelés: és a szociális gondosko­
dás ügyét említem, amelyek szinte el­
választhatatlanok a hitközségek fel­
adatkörétől.

Az erdélyi hitközségek tevékenységét 
azonban — kevés kivételtől eltekintve 
— teljesen abszorbeálja saját adminiszt 
rációjuk fenntartása és néha az az 
érzése az embernek, mintha ez az ad­
minisztráció voilna az a legmagasabb 
öncélú- feladat, amelyért a hitközségi 
tagoknak a súlyos adókat kell fizet- 
niök. - >-■

Távol áll tőlem, hogy a legkisebb 
mértékben is alacsonyabbra helyezzem 
azt a fontos vallási funkciót, amelyet a 
hitközségek a vallási életben betölte­
nek, de ez egymagában korántsem me­
rítheti ki a hitközségek működési kö­
rét. A hitközség nem állhat érzéktele- 
niil és izoláltan a zsidóság nagy prob­
lémáival szemben. A zsidóság létér­
deke kívánja meg, hogy a hitközség 
ismét azzá váljak, ami egykor volt, a 
zsidó népiség összefogó nagy szervévé.

A mai válságos időkben az erdélyi 
zsidóság nem engedheti meg magának 
azt a fényűzését,, hogy a hitközségek 
milliós költség vetéseikkel továb bra is 
csak az élet igazi problémáitól távol­
álló kicsinyes pártharcok keretei le­
gyenek, hanem minden erejével oda 

kell hatnia, hogy a hitközségek szer­
vezettségükkel és anyagi erejükkel 
pozitív formában, járuljanak hozzá a 
zsidóság égető gyakorlati kérdéseinek 
megoldásához.

Ez azonban csak úgy lehetséges, ha 
egészen uj szellem vonul be a zsidó 
hitközségekbe és az élet változott 
szükségleteinek megfelelően szerve­
zik át azokat.

Az erdélyi zsidóság mai társadalmi 
és Pszichológia helyzetét figyelembe- 
véve, én csak két lehetőséget- látok ax- 

I ra„ hogy hitközségeinket hivatásuk ma 
j gaslatára állítsuk és hogy kiküszöböl­
jük azokat a belső harcokat, amelyek 

i egyre fokozottabb mértékben paxalizál- 
j ják a hitközségek működési lehetőségét.
; Gazdasági és politikai tekintetben 
í semlegesíteni kell a hitközségeket. 
\ Olyan keretet kell teremteni, amely le- 
1 hetővé -teszi, hogy a hitközség a.dmi- 
\ nisztrációs és gazdasági egységének 
I fenntartása mellett minden vallási ár- 
I nyalat és frakció szabadon ér vény esül- 
! hessen és hogy a rítusok szerint való 
f differenciálódás ne veszélyeztesse, mi- 
; ként azt ma lépten nyomon látjuk, a 
1 hitközségek egységét. Az egész világon 
\ mindenütt ilyen alapon vannak nieg- 
I szervezve a zsidó hitközségek és az er-
> déiyi orthodox zsidóság is, az élet kény 
í szeritő parancának hatása alatt,, rá 
I kell, hogy térjen erre az útra. Minden 
I vallási frakció teljes autonómiával ren- 
I delkezik az ilyen hitközségben és csak 
5 gazdasági és politikai tekintetben kép.
! visel egységet a többi frakciókkal.
I
l Az ilyenformán semlegesített hitköz- 
l ségben olyan erők szabadulnak majd
> fel és aktiválódnak, amelyek kevesek 
l lesznek a, mai hiányosság okai pótolni 
I és a hitközséget ismét a zsidó .lépi 
\ élet összefogó szervévé tenni.

í Minden erőnkkel oda kell hatnunk,
I hogy az erdélyi orthodoxia vezetőit 
í meggyőzzük arról, hogy hitközségein*:- 
1 nek ilyen módon való átszervezése ei- 
s sősorban az orthodoxia létérdeke, mely 
; a mai Pártharcokban lassanként telje- 
\ sen felőrlődik.
I Amennyiben azonban arra a tapasz- 
; falatra kellene jutni, hogy a mai hiva- 
S talcs orthodox felfogás mereven szem,
! behelyezkedik e korszerű megoldással 
! és nem tud szabadulni bizonyos szléső- 
I séges elemek nyomása alól, akkor nem 
I marad más hátra,, minthogy a zsidóság- 
j nak az a része, amely kellő mértékben 
1 felismeri a zsidóság mai helyzetét és 
I megfelelő érzékkel rendelkezik a meg- 
I változott politikai viszonyok folytán 
I felmerült problémák iránt, megszervez.
I ze a maga külön hitközségéit, az egy- 
I séges zsidó népközséget, amely a leJki- 
i ismereti szabadság teljes respektálása 
í mellett biztosítani fogja a zsidóság egye 
í femes létérdekeinek hathatós védelmét 
\ és pozitív irányban való előmozdítását.

\ Akármelyik megoldást válassza az 
1 erdélyi zsidóság többsége,. — valaminek 
í mindenesetre történnie kell. Tétlenül,
■ ölbe fett kezekkel nézni g bomlásnak 
I és züllésnek mai1 processzusát, egyér- 
1 telmü a bűnnel. Aki nem akar részesé 
• vé válni ennek a zsidóság létérdekei 
í ellen elkövetett bűnnek, nem szabad 
1 tovább hallgatnia, mert ideje érkezett 
I már a határozott szónak és a még ha- 
- tározottabb cselekvésnek.
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AZ IGAZSÁG is BECSÜLETÉRT Főszerepekben •
KEM MAYNARD 
es TARZAN a csodáló 

fes hangos híradó

FuUaszíó hőségben készül a kamara a ,

Dinu Bratianu együtt
BucuresíL Bukarest 

Iasztó hőségben folynak a 
ii lészak munkák ' 
nehezedik 
tompultságában 
fiivó bábuk a

Csak néha, ritka időközökben elevene­
bb meg -a. 'tempó és cikázik át az idege­
ken:, mint üdítő hűvös áramlat egyegy 
jelenték-élen összezördülés.

A kupolateremben szavaznak:
Elemi hsko-'ai törvényt módosító tör­

vényt, sors jegy törvényt módosító tör­
vényt, . amov izác'ós pénztár működését 
módosító törvényt, egy kisajátítás, egy 
.ülte fo-yós ó és egyéb hasonlókat...

rendkívül izgalmas kalandorfilm
^Osorow Hlvfi« Siijy Sj^ohoalejjuníus 28. Fűk 

rendkívüli 
Olyan atmoszféra

a kupolateremre, amelynek ______ _
a honatyák mint valami j tűnést kel 

mozognak

S nyári vaszonruhában, rugalmas (léptek 
j hel közeledik Bratianu Binu.tiak, a Jibe- 
I Párti vezérének társaságában. A fo- 
I íy®5,ón mindenki őkét nézi, általános fel- 
I hogy ez a két. férfi, aki még
I 'tegnap haiálos ellenség volt, most együtt 
j vau- A képviselők, volt és jelenlegi mi- 
; n,lz2er* emélZ, tisztelettel hajolnak meg 

a kát, férfi emit. Kétségtelen a politikai 
ele két legnagyobb autoritásu férfia. Az 
hog.v együtt vannak még jobban érezteti, 
hogy a román politikában ők ketten kép- 
v isehk az ország zömének meg'nyilatko-

j zását,
í És most együtt vannak...
! Vájjon, mit főznek ki ezek ketten? 
I — kérdi mellettiink egy politikus intim 
j P;Ría, 8 már kész is a válasz: az al- 
I kotmány védelmét biztosító frontot éDi­

lik ki.. .“
Ma már az egész sajtó hatalmas cik­

kekben foglalkozott az alkotmány védel­
mére alakuló front aktuális problémájá­
val... (h. e.)

, , Természetes, hogy ezek után kid, 
i hogy ezek a penzek nem az ipartPsf 
! e-eijait szolgálták. Ezzel szemben

négy és félmillió lej szubvenei, 
folyósítottak az úgynevezett ina 
szindikátus palota vásárlására és 
ezer lejt adtak az ipartestülettől fii, 
getlenül működő iparszindikátusna 
15 mllll° Iej tunt el ilyen üzleteke 

keresztül.

mely törvéi 
ugyan az ipartesti:

Bucuresti Bukar-j
Kelet tud.) A Skd
parlamenti. vizsgálj 
kezdte az in tormát 
vizsgál óbi zott ság 
ugyancsak arra hej 
egyes, a nemzeti n 
a.att szerepet játsz 
geknek a lőszersz a 
közvetítő szerepét 
tőket lehetőleg kori 
rekvés eddig nagyíj 
viszont komoly vád 
személyiségek ellen 
felül állottak edd: d 
állásokat töltőitek 1 
vallomásokról azon 
hét tudomást a ka 
mini a Dimineata i 
gyalásokrói felvet: I 
cenzúrázzák.

I Az ipari szindikátus,,
I sen nem tartozik _ 

hez, személyi kapcsolatok utján 
társa volt az ipart estüleínól’ tö: 
lengéseknek. Mint említettük, sa 
citjei fedezésére 984 ezer lejt ve 
ipartestületi,ől. 1930-ban biondo: 
ipartestület,, hogy az ipartesteiéi 

: iái hivatalból tagjai a szindikáti 
Akinek nem tetszett a.z evvel já' 
tagdíj, annál megtartották az ár 
városi adóhivatal utján.

Itt ötmillió lejt keres hiába a 
í gálát.í
j Elúszott a ,-MeseriasuM című folj 
I am“ly csak kilencvenkilencszer 
l u=yan meg; viszont, 945 ezer lejbe 
í Sor került az iparszindikátus 
! akciójának megvizsgálására i
I höiü] olyan nyilvánvaló visszaélő 
I h?»y aZlt még annak idején s
í . teljesen 'eltakarni. A számlikát! 
I milliót akart összegyűjteni egy p 
I Kisorsoltak egy autót, egv Zong 
■ egy hálószoba berendezést, összese 
j fel millió tej értékben. A sorsold 
( Ehetett megtartani, mert a sors je, 
I ;Pr 118 429.881 lej. deficitté], zárult. * 

tat végül részvénytársasági alap 
naltak meg. 500 lej névértékű rés; 
net bocsátottak ki. 5 millió ereji 
iparosok azonban eddig csak 977 e; 
jegyezitek le. A pénz nem vo 
eg> utt, mikor a „palotát“ egvmil 
romszázezer Lejónt; megvásárolták. 
15 kifizetve a palota, viszont; kifiz 
az ipartesíüleftől már felvették n 
tel millió iejit:

illlió font forgalom és 
öli látogató a fel-avlvi 
imtavásár mérlege

ív LxeníLb blanco-certifikátokaf adni a Palesztinába 
Äpnhsaare közel háromezer zsidó vándorolt ki

sz országba
ish Ágén,
kezdett a 
az irány-

rínf. április havában 2698 bevándorló érke 
zett az országba, ezek közül 2614 zsidó. 
a bevándorlók közül 284 a kapitalista ősz 
táiykoz 'tartozik, vagyis legalább ezer 
iont -tőkével rendelkezik. Eszerint április 
havában minimálisan 284 ezer font tőke 
vándorolt be az országba.
. Tel-A vív, juntas 28. A nemrég végét­
éi L ieravivi mintavásár vezetőségének je- 
icntese szerint, a negyven napig tártó ki­
állításon 609 ezer llátóe-átó veti,

A büffében sok jegesvizet, mazagrant és 
fagy.alte,. fogyasztanak. Mindenki a me- 
_eg el-€R panaszkodik, a tiszteletreméltó 
honatyák káromkodva panaszkodnak hogy 
ebben ai rettenetes, kánikulári-s forrósa o-- 
ban törvényeket szavaztatnak velük.

Iunian készül a nagy vitára 
, Az; egyik íéi reeső. aszltalnál már leg- 

'a í abb három órája rój ja a sorokat Iu- 
n an, a radikális parasztpárt kistermei ü, 
de éleseszü vezére.
_T~ A kö.ts égvetési vitára készülök.. . 
Hallatlan furcsaságok tűnnek ki, Siáves- 
cun-a-if ű: müvéből... Egészen etli akarják 
intézni ezt a szegény országot.
, „®s gondolja, hogy ön elér valamit a
'beszedővel'? — kérdeziük lument.

A volt igazságügyminiszter rezigná'itan 
va .aszol:

— Azt kevésbé hinném. Éppen eleget 
változtattak rajta,_ no dekáit azért van 
T áriámén:, nogy mindannyian elmondhas­
suk a véleményünket.

— Ez már igaz !
A költségvetési vita egyébként; elég ;z- 

ga-másnak ígérkezik. Madge ara és S iá- 
"ve5cK a hét ős rivális összecsapása 'esz 
fiz attrakció.

A képviselők hatalmas kötelekkel a ! 
hóim ka. alt jönnek, mennek a folyósón. ; 
V sak a közoktatásügyi minisztérium költ- ! 
megvetése vagy 709 oldal.

y magyar honatya
átolvassa? — fordu- 
viselőhöz, a magyar

Tegnap folytatói 
redest, a hadügyn 
kezesi osztályának 
gatták ki, akitől Z; 
zotlság egyik tagj; 
iránt érdeklődő t: h 
ra rugó vagyonát 
des? Drágáneseu e: 
jászában, hogy Pa 
cég megbízottja vo 
bon többször jár. 
tériumban. hogy a 
szárításokért járó < 
sürgesse. Arról is 
egy Zöldi nevű ui 
lőport szállított a h

Zaharof: Nem tu
'.ebbről megmondan 
kijárások révén tol. 
cu?

I országban és Bománában bianeo-csertifi- 
; hatokat bocsássanak a kapitalista, beván- 

dorloK rendelkezésére és hogy a konzulá­
tusoknak joguk legyen, a Palesztina: kor­
mány előzetes hozzájárulása nélkül is be- 
uuazasi csertifikátokak kiálliitani. Ezzel 
akarják kiküszöbölni a bevándorlási kér- 
venyekokozta. nehézségeket és kompliká­
ciókat.

A' -tárgyalások i_ 
mederben haladnak 
kormány 
csátott a b

ug'y látszik, a legjobb 
r, miután a pa! észt inai 

ketezer bianco-esertifikátot bo-
, , Tíini angol konzulátus rendel 

! ,f,e5e6ere ezer fonttal rendelkező bévé mi or 
I lick szamara.I , f^zsálem, június 28. A Palesztinái

a-oimány hivatalos Inrvíám„n m,—.  

Brägäneseu: Én 
emberek hogyan é: 
gyenra szert.ió lej a temesvári szindikátus és az ipartestül^ 

-tay tovább dagad, de re- 
s önti azokat a vezetőket 
a milliók eltűnéséért.

Az ipari s 
körül folyó bot rá 
mélhetőleg el 
akik felelősekipartestül étnél Zaliarof: Nem :u

kivel tartott fenn szí 
e hadiigyminisztérin

Dráganeseu: Nemmu'Sdók iPari

kél iestüiet ve=e.d!?g=%kkSre^eÄba“ere W”6# 1

Timisoara-Temesvár, juniius 28. (Az E
^velet. tudósítójától.) Temesvár iparos tá-
rnelvmaí suIy(ís. botrány foglalkoztatja
SSdikáíemT-a-M í?art!6stiiEt és az ipari 
szmdikatns korul Virgil Marian munka-
u.yi mümsztenumi vezérfelügyelő vizs­
gálatával súlyosbítva zajlik. A minisz­
térium az iparosok többszöri kérésének 
engedve küldötte ki Virgil Marian mun- 
paxigyi vezerfelugyelőt, aki súlyos sza- 
imlytálán.Ságokról rántotta le a leplet.
- , temesváiti iparosok előtt hosszú
kiirn ° a nem í^0^’ ho«y az ipartestület 
korul nincsen minden rendbem Az ipar-

A bécsi 
verközveEsy zsidó hagyaték különös 

története Zaharof bízol - ig 
hegy a nemzet: p; 
alatt Drágdnescu e; 
zásból árgya’ásókat 
Belmer nevű L •- 
verek és munició-a 
kozólag. Ecélból Dr 
névre kiállított utl, 
utazzon. Zaharoff f; 
amelyet Drágmiesci 
déssel kapcsolatosai 
Kit és elmondja. h( 
Kst f oly látott ez-zei 
sk. megerősítette el 
tárgyai: Drag! - i 
kan a bizottsági ía| 
p-len-ere is megtage 
feivilágositást ebbe 
az egyik bizottsági 
nut, hogy felsőbb i 
akaratából távozott 
rium fegyverkezés:

És .ezt testület már akkor súlyos visszaélést kö­
vetett ei, amikor hat százalékról tíz szá- 
^nSi,ra emelte a tagdíjakat. Ugyanakkor 
azonban önhatalmúlag ötszáz lejről ezer- 
ot,százra, emelte az iparengedélyek diját 
a segedi könyvek hivatalosan megáUapi- 
;°it dijat 2 lejről háromszázra, a, tanonc-
5reZ°emlte blainíket!fca diját 2 ieKől 350

Az egyszerű számokban főleg az az or-
v--hW™e rÖbbuliŐ’ hogy ezt a nyilván- 
^1° zsarolás:, hogyan űzhette az tpar-

zayarta!ann! éveken keresztül; a 
temesvári iparosok bőrére.

Jeruzsálemm-> Junius 28. A napokban 
avatták Jel ünnepélyes keretek között 
, Kli Aoaoorie indiai zsidó filantróp 
hagyatékából épített uj zsidó mezőgaa 
das ági ^ iskolát Sir Arthur Wauchope 
Palesztinái főkormányzó részvételével. 
Az iskolára 60.000 fontot fordítottak a 
uagy hagyatékból melynek másik ré­
széből egy arab mezőgazdasági j-kólái 
építettek fel. Ez az iskola, már néhánv 
hónapja működik.

,Ennek az iskola-avatásnak érdekes 
történet© van. Kadoorie, a nagy filan­
tróp 120.000 fontot hagyott hátra pa- 
iesztmai^ nevelési célokra, anélkül, 
íogy végrendeletében meghatároz!:;.

1 °lna, hogy milyen nevelési célokra

az aga-z, hogy nem volt gyerek­
játék, kétszáz ellenféllel szemben egyedül 
felvenni a csatát. ai
teSvV:PÍ1Ifatban Ghitescu közok- 
r , - ‘ , '"’y ,m:niszLeri'ami vezérigazgató lép Lu.árhoz es így üdvözli: P
gelece.)naP(>í ”Hide“vér nr" Gomnii san-

ezfa ntvet?01’ ^ mÍVeI érdem0ltem ki 

baIIja] szembeszállni egvesegve-

pam képviselőre, aki iledöntötte előle az jozo napon Baríhon francia 4Sgyml 
r.szierneK felallitai:: mikrofont - nehogy 
-LcicLr pisiénteien ^73.vna(í v-r ii •• ö.meghallják.« 1 1«
irlwSÄ””..^! * rádió
,' 1. , , 1 m,eg véletlenül sem hagyhat-lat b$3T1™- » Mpríselőfi- i
,1 aao* bizo-ny -sokszor olyan veszeke- !
o^an üvöT"khéS pfldáai'ak<>káért Bobu 
n4 r-Mra-ó ha,nS-okat ad ki, hogy azok-

sználhatare Ó '^bitása nem sokat 
szna Ihatna az ország jó hírnevének.

Maniu és Bratianu együtt
karcsíitóí Ve#^ feHÜnÍk Maaiu Gyula 1
Karcsú alakja. Frissen, fiatalosam i

Meghívó Kolozsvár közönségéhez
rda varos közönsége szeretett el hívja ír ™

a nyári hónaiban ® Kek”™r tö

v3 sá.rns p5 veekendre
Sy a kolozsvári0 vik-eSdezők8'^1*^ íf-dai sősfürdőbe.
vikendeket, úgy a fürdő ni'' 4mara komiyüvé tegyük a vasáru 

^ r0-' nun; az ellátás és utazás költsé<reit r
fisra szállítottuk u r

Miért
ezredes
fegyver!
ről

ríragenesen: Mii 
za tábornok került 
e"ére, utasítást kap 
8 lechnikai vezérfe 
24 órán belül fog 
f't legfeljebb irods 
Uetctt volna, ami: 
eiem után, és tanul 
Kgadhattam ei. me 
jiegradálással. Ezer 
'-lepek a hadserebí

Zaharoff: A fen 
illés van téve Boil; 
a°I is. Kérdem ezi 
_,nr Goi la Romulus: 
fcaban?

Brägäneseu: Hat
'Usan kijelentem,

A fords! veekend dija
utassal, teljes ellátással: (háromszor- éti

őri étkezés) és fürdővelegyütt csak

112 lei
Síeíés Chitó1 VaEárnap re«gel féI »-Kor 

„ Lrkezeö C Ujla vasárnap este 9 órakor.

els© fordái veekend július i.én‘ ”GL0BUS“ —.Iroöáná/coHi,! £Lnd

5E3S
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Főszerepekben •
EN MAYNABd

F TARZAN a csodaló 
hit-adó

N' ezek után kiderül 
feek nem az ipartestS 
' Ezzé. szemben
|i! 1 ió lej szubvenciót

1 úgynevezett ipari 
•a vasarlasára és 984 

í;z ipartestülettől fü„.
Bő iparszindikátusnak
Int el ilyen üzleteken 
^resztül.

kátus, mely törvénye 
ugyan az ipartestület- 
’solatok utján hűséges 

őriént. ki-

szerezte Sirejescu ezredes sokmilliós vagyonát?

Bémregényszerü részietek 
bentakoznak ki a Skoda- 
ügy parlamenti ankétjéből

Drägänescu ezredes szenzációs vallomása

I
.. ':;k- saját deii-
% ;qzer yett fel aa 
gO-ban kondotta ez aa
La.z -partestületnek tag. 
a a szindikátusnak is.

■t: az evvel járó dupla 
tartottak az árverést a

Bucuresti Bukarest, junius 28. (Az Uj
Kelet tud.) A Skoda-ügyben kiküldött' 
parlamenti vizsgálóbizottság ismét meg­
kezdte az informátorok kihallgatását. A 
vizsgálóbizottság szemmel láthatóan 
ugyancsak arra helyezte a fosul yt, bog-j­
egyes, a nemzeti parasztpártl kormány 
judt szerepet játsizó politikai személyisé­
geknek a löszerszállitási ügyekben vitt 
közvetítő szerepét kimutassa, és az ille­
tőkékét lehetőleg kompromittálja. Ez a tTo­

keres
rálát.

hiába a vizs-

su." cl mű folyóiraton, 
eszer jeleni 

•'* ez^r lejbe kerül:. 
w ká'tus sorsjá-

vv - z > g ái á sár a is, mely 
lvuló visszaélések voL 
innak idején sem tud- 

t likátus négy
gyűjteni egy palotára, 
‘"t, egy zongorát, és 

' összesen más-
ien. A sorsolást nem
mert a sorsjegyakció

P’icictel zárult. A palo- 
- s ígi alapon csí­

né vért ék ü rész vén ye- 
5 mi.tió erejéig. Az 

P - csak 977 ezer ’ejt 
pénz nem volt még 

jalotáu“ egymillió há- 
fnegvasároltak. Mines 

viszont kifizetésére 
|ar felvettek négv és

tus és az ipartestület 
I tovább dagad, de re- 

azeka: a vezetőket, 
liók eltűnéséért.

(W. S.)

miék különös 
ínete

s 28. A napokban 
•'es keretek között 

Hiai zsidó filantróp 
u,j zsidó mezőgaa 

Arthur Wauehope 
byzó rész vét el ével. 
[öntet fordítottak a 
melynek másik ró- 
f ő g;: z í 1 a xá gi iskol á l 

o]a már néhány

válásnak érdekes 
Prie, a nagy fiiam 
agy ott hátra pa- 

I célokra, anélkül) 
|n meghatározta 

nevelési célokra 
[kik Kaddoriet is* 
;-idó közvélemény 
róla. hogy Kadoo- 
Ira, mint zsidó is- 

hive volt a zsr 
íidején dr. Lurie 

1 s zt i n ai k o rmán y 
|x pontra hplyezke'

- általános pales21 
unatkozik. A zsi- 
tidején dr. Lurie 

hevelésügyü osztó- 
i ish ezredes, az 
Ezefője képviselt® 
ti. Az ügyből per

Kadoorie haziv 
tárgyajást ne®* 
exekutive kép- 
a kormánnyal 

Így zsidó és egy
- kólát fognak fel

rckvés eddig nagyjából sikertelen maradt, 
viszont komoly vádak merültek fel olyan 
személyiségek ellen, akik minden gyanún 
felül állottak eddig és akik igen felelős 
állásokat töltöttek be. Az idevonatkozó 
vallomásokról azonban nem igen szerez­
het tudomást a közvélemény, mert — 
min; a Dimineata írja — a bizottsági Tár­
gyalásokról felvett gyorsírói jegyzeteket 
cenzúrázzák.

Egy millió vagyon eredete
Tegnap folytatólagosan Drägänescu ez­

redest, a hadügyminisztérium fegyver­
kezési osztályának volt igazgatóját hall­
gatták ki, akitől Zaharof képviselő, a bi- 

■ zottság egyik tagja mindenekelőtt is az­
iránt érdeklődőit: hogyan szerezte milliók 
ra rugó vagyonát Paul Sirejescu ezre­
des? Drägänescu ezredes elmondotta: vá­
laszában. hogy Paul Strejescu a Skoda- 
ceg megbízottja volt és ebben a minőség 
búi többször járt fenn a hadügyminisz­
tériumban, hog-y a Skodának különböző 
szá.iitásokért járó összegek kifizetéséi: ki­
sürgesse. Arról is tudomása van, hogy 
egy Zöldi nevű úrral 1 ársaeviszonyban 
lőport szállított a hadseregnek.

Zaharof: Nem 'tudja, ezredes ur, köze- 
ebbről megmondani, milyen üzletek és 

Kijárások révén toli ásod ott meg Sirejes­
cu?

Drägänescu: Én nem tudhatom, hogy 
emberek hogyan és honnan tesznek va­
gyonra szert,

Zaharof: Nem tudja, hogy Strejescu 
kivel tartott fenn szorosabb kapcsolatokat 
a hadügyminisztériumban.

Drägänescu: Nem.

A bécsi mészáros, mint fegy-
verközvetitő

Zaharof bizottsági tag ezután elmondja 
hegy a nemzeti parasztpárti kormány 
üdíti Drägänescu ezredes felsőbb megbi- 
za-bói ár gyalusokat folytatott: egy Franz 
Reimer nevű bécsi mészáros utján fegy­
verek és muníció-anyag vételére vonaí- 
Kozóiag. Ecéiból Drägänecu ezredes más 
névre kiállított útlevéllel Becsbe kellett 
utazzon. Zaharoff felolvassa a vallomást, 
«melyet Drägänescu ezredes ezzel a kér­
déssel kapcsolatosan a vizsgálóbíró előtt 
tit és elmondja, hogy Bécshen beszélge­
tte folytatott ezzel a Franz Behnerrel, 
sh. megerősítette előtte, hogy csakugyan 
tárgyalt Drägänescuval. Az ezredes azon- 
hai! a bizottsági tagok minden pressziója 
í';ea?.re Is megtagad minden közelebbi 
fft-viiágositást ebben a kérdésben. Erre 
az pgyik bizottsági tag megkérdezte a ta 
DUt, hogy felsőbb utasításra, vagy saját 
akaratából távozott el a hadügyminiszté- 
nam fegyverkezési osztályának éléről?

mu’us professzorral nem találkoztam. Azt 
sem tudom, hogy néz ki.

Egy magas személyiség
rejtélyes intervenciója

Zaharof: Mit tud mondani arról a bi­
zonyos jelentésről, amelynek sürgős el­
készítését kérték Öntől és amelyet egy 
magas személyiség intervenciója folytán 
egy éjjel módosítani kellett?

Drägänescu: 1931 március vége felé 
felkeresett valaki és felsőbb utasításra 
való hivatkozással azt kérte tőlem, hogy 
válaszoljak meg egy memorandumot;, nme 
rye: valaki Románia egész fegyverkezési 
politikájára vonatkozólag készített. Az én 
válaszomnak három napon beiül el kel­
lett készülnie. Éjjel-nappal kellett dolgoz 
nőm raj a. A memorandumban élesen tá­
madták az összes katonai vezetőket és az 
összes, a háború után hatalmon volt kor 
Hiányokat- Valósággal pamflet-szerű jet­
iege volt a memorandumnak, amely azt 
bizonyította, hogy a szerzőnek halvány 
Jogalma sem volt technikai kérdésekről, 
de bemocskolta a nagyvezérkar főnökeit, 
a hadügyminisztériumokat, a kormányo­
kat és az: állította,, hogy a világon senki - 
semmit nem csinált, a hadsereg'" felszere- 1 
mse érdekében. Rendkívül sok körüliekül 
íésre volt szükség, hogy rendes választ 
adhassak ezekre a dolgokra. Midőn ké­
szen volt a válasz, eljött hozzám ugyanaz 
a személyiség ...

Aurél MiJlea: Szíveskedjék tisztázni ez.

rt de.í ur, ki volt az a személyiség. Ne 
dolgozzunk ismeretlenekkel.

Drägänescu: O.yas valakiről van szó, 
axi Írva Tilos szerepet, tölt be az állam­
ban, de nem politizál.

Iuniaii: Nem a patriarcháról van szó 
•alán? Mert tudtommal ő az egyetion, 
akinek hivatalos méltósága van az á'lam 
ban, ané.iül, hogy politizálna.

Di ägänescu: Nem a patriarcháról van 
szó. Megcsináltam a kért választ az ille­
mnek, aktiéi szemben a legteljesebb biz a 
:ómmal viseltettem és akiről azt hitit-em, 
hogy barati szálak *üzik hozzám. Harmad 
nap egészén diszkrét módon keresett fel 
ismé-, hogy átadjam a választ. Megkér­
dezte, mii yen álláspontot; foglaltam el 
válaszomban. Azt válaszoltam, hogy a 
memorandumot, amelyre válaszomon! kei 
íott, benyomásom szerint: csak érdekeit 
ember csinálhatta, aki nem igen érj a 
technikához es akit mindenesetre bizonyos 
gyülö:et: vezet. Számokkal, igazoltam állí­
tásaim igazát és közben talán olyan ki­
fejezéseket. is használtam, amelyek tempe 
rameniumómból fakadnak és amelyek ta­
lán tulerősek voltak.

Meg kell változtatni a választ
— Ha így csináltad meg, rosszul1 csi­

náltad — válaszolt; az illető. Itt hagyom 
nálad a választ holnap reggelig, hogy 
változtass rajta.

— Igen tisztek bizottság, én ezen éj­
szaka meginogtam. 1000 közül 999 az én 
helyemben bizonyára hasonlóképpen cse­
lekedett volna. Nem engedtem az egész 
vonalom nem is engedhettem. De a 85 ol­
dalas válaszból 20 oldalt csináltam, el­
hagytam a számadatokat, simítottam a 
stílus érdekességén. Ami benne volt, mind 
igaz vöd,. de nem volt annyira alátámaszt
va és a kifejezéseket is enyhébbek voltak.

Floroíu képviselő: Ez a válasz kielégí­
tő volt?

Drägänescu: Nem tudom. Én mindenese1
í re odaadtam és az eredmény a<z volt.
I hogy ki kellett lépnem a hadseregből, 25 
' éves fényes katonai pályafutásom után. 
j Ezután jelentéktelen részlétkérdésekről 
j fel világosit ásókat a bizottságnak
’ Drägänescu ezredes.

Szörnyig pánik a newyog-ki íeMaiaáiin
yv^11tJUnU+3 28' A newy°rk: iOiu- I A vonat, amelyen 600 utas volt, hirtelen 

1 'a»ut°n tegnap egy uccakoiyok , megállt, teljes sötétség ború.it rájuk,
I amelyet irt-ott kék villámok hasítottak, 
1 3füstfelhők tódultak a kocsikba Az

■ csínyte\ése következteben óriási rémület 
1 támad:. Az uccagyerekek évek óta űzik

a sportot, hogy >a szellőztető kürtőkön ke- 
í i'&sztül leeresztett hosszú fém dróttal, 
; amelynek végére rágógumi; erőiíenek, el- 
] veszteti pénzdarabokra „hallásztak“. Egy 
í ;y'yen -edobott .rézsodrony rátekerőizött az 
i a; comásra berobogó vonali, kerekeire és 
! rövidzárlatot okozott.

utasok halálos rémületben vadul ordítoz­
tak és tomboltak a kocsikban, betörték az 
ablakokat, hogy megmenekülhessenek. 
Meg kellett^ vár ni ok, amíg az áramot ki­
kapcsoljak és a kocsik ajtaúfc felnyithat­
ják. Több nő; és g)rermeket Letapostak a 
menekülő utasok.

„Mária Anfoínetíeről is mondták, hogy 
nyakéket lopott“—így jellemezte 

Pastía ügyész Lőrínczy Mózes 
mesébeíllő védekezéséi

ßendkivüi érdekes vádbeszédben részletezte a Lórinczy-ügy kuszáit 
komplexumát a vád képviselője. ítélet előtt a Lőrinczy-per"

Cluj-Kolozsvár, junius 28. (Az Uj 
, Kelet tud.) Csütörtök délelőtt nagy ér 
I dekíődés mellett- kezdődtek meg a Lő- 
, rmczy-tárgyalás perbeszédei. Féltiz 
j órakor adta meg lenciu elnök a szót 
I Pastia ügyésznek, aki két- órán át- tar- 
■ tó vádbeszédben részletezte Lőrínczy 
\ Mózes, Győry Győző és Bodnár Béla 
\ cselekedeteit, amelyeket több büntető- 
j jogi kategóriába sorozott. Érdekes ha- 
I sonlattal indult meg az ügyészi vád- 
\ beszéd bízón yi téksoroza ta.

Egy nyakék története
i
1 — Alin den jogász emlékszik arra a
\ Perre, mely még a francia forradalom 
\ előtti években volt nagy eseménye a 
I jogászi életnek. Franciaországban el- 
í lopták egy főúri hölgy nyakékét. a tol- 
l vá jt hama rosan leleplezték, de ugyan- 
í akkor országszerte suttogni kezdték.

, ez a liir, mely a fr an dia történelem 
I egyik legérdekesebb asszonyát a lopás 
i gyanújába keverte. Amikor a francia 
I forradalom inkvizieiós igaz-ságszolgál-

Miért került eí Drägänescu 
ezredes a hadügyminisztérium 
fegyverkezési osztályának élé­
ről

Drägänescu: Mihelyst Slafenescu-Am- 
za tábornok került a hadügyminisztérium 
C-ére, utasítást kaptam, hogy áthelyez1 ek 
a "cchnikai vezérfelügyelőséghez és hogy 
-- órán belül, foglaljam el hivatalomat. 
b( legfeljebb irodafőnöki beosztásom .e- 
bote* t volna, amit 25 éves katonai karri- 
erem után, és tanulmányaim alapján nem 
tagadhattam el, mert egyenértékű volt a 
'Tgradálással. Ezért bej el ént ettem., hogy 
k-lepek a hadsereből.
^ Zaharoff: A fent jelzett levélben cm- 
ut-es van téve Boila Romulus professzor­
ul is. Kérdem ezredes ur, találkozott-e 

Holla Romulussal, felkereste önt há­
tiban?
, Hráganesca: Határozottan és kategóri- j - •• » -•...............—«
■toan kijelentem, hogy soha Boila Ro- \ És országszerte, sőt világszerte járta

3 cv^vivvi. yi btJ »UllU^J
j hogy a tolvaj a lopást nem önző anya- 
I gi érdekből követte e], hanem

? Maria Antoniettenek, Franciaor­
szág királynőjének megbizásábói.

tatása megkezdődött, a királyi család 
! ellen emelt vádak között megtalálhat- 
j juk a nyakék lopásának vádját is. A 
i tolvaj ekkor Londonban tartózkodott-, 
I tehát

I nem KólozSvxártól Bukarestig, 
hanem Párizstól Londonig szökött.

A forradalmi törvényszék be is idézte 
a tettest, hogy a tárgyaláson tart-sa 
fenn a vádat a királyné ellen, közben 
azonban a tolvaj meghalt és csak 
utóbb állapították meg, hogy a kiirály 
néról hi resztéit vádak a zseniális tol­
vajnak ügyes védekezése volt csupán, 
aki igy akarta magáról a gyanút ná­
lánál hatalmasabb emberekbe átkári- 

\ tani.
— Nincs „kolozsvári Sta-

riszky-ügy“

— Van -e Lőrinczy eset? Kétségte­
len, hogy van, mert a bűncselekmények

hosszú sorozata fűződik ennek a tehet­
séges szélhámosnak a nevéhez. De két­
ségtelen, hogy a francia forradalmi tör 
vényszék hibájába esnénk, ha hitelt 
adnánk azoknak a fantáziaszülte me­
séknek, amelyekkel Lőrinczy másra 
akarja rákenni bűncselekményeit. Meg 
győződésem, hogy hasonló tévhitnek 
terjesztése a mai rendkívül nehéz 
időkben káros a társadalomra. Mert 
amit Lőrinczy itt mond, az! túl nő a 
tárgyalás keretein és a nyilvánosság 
előtt, mint a „kolozsvári Stavászkv- 
ügy“ szerepel, holott e tárgyalás szem 
tanúi tudják hogy ez se nem Síaviskv 
ügy, se nem más ügy, hanem pusztán 
egv ügyeskedő Szélhámos bünpöre.

— Ha van Lőrinczy-iigy — folytatja 
érdekes fejtegetését az ügyész —, ak­
kor meg kell találnunk az általa elkö­
vetett bűncselekmények helyes meg- 
formulá,zását.

Lőrinczy vádsorozata 
I Az ügyész három pontban állaPitot- 
I ta meg Lőrinczy bűnösségét és pedig 
{ L A betéti könyvek hamisítása; 2. a* 
i Autoglobnál elkövetett szélhámossá- 
j Ook sorozata; 3. a közönséges csalások 
j egész légiója. Ismerteti azokat a ma ni 
j pulációliat, amelyeket a lietétkönyvha- 
I misitásokkal követett el. Lőrinczy itt 
; másokat is be akar keverni az ügybe 

és egész mesét talált ki, ebből azonban 
, semmit a világon bizonyítani nem tu- 
i (lőtt. Foglalkozik azzal a, ravaszság- 
; gal amellyel Lőrinczy kiszemelte ma- 
I gának az olyan embereket akiket úgy 
I csavarhatott az ujjal köré, ahogy 
I akart. Ilyen volt az Erdélyi Ta karék- 
I pénztár igazgatóival fennállt kapcso- 
I lata, de legelsősorban az Autoglob- 
; nál véghez vitt üzleti manőverei vol- 
: tak azok, amelyek Bodnár Béla teljes 
jóhiszeműségét és naivitását használ­
ták ki. Lőrinczy bankja megbízásából 
lett az Autoglob könyvelési- ellenőrző­
je, de ugyanakkor Bodnár Bélának 
üzleti ajánlatot tett. Becsapta tehát a 
bankját azzal, hogy a bank adósának 
felajánlotta szolgálatait és becsapta 
Bodnárt, aki mellett szabadon követ­
hette el csalásait és szélhámosait, az 

. Autoglobot valósággal magánbankká 
• alakítva át, ahol fantasztikus üzleti 
I terveit bonyollitotta le. Végül az apró 
■ kölcsönök kérdésével foglalkozott, ami 
I kor olyan eszközökkel szedte ki az em 
( berek zsebéből a pénzt, melyek a csa- 
I lás kritériumát kétségtelenül bizonyit- 
í iák. Lőrinczy bűnösségét a tamikihall 
I gátasokkal és a tárgyi bizonyi-tékok- 
I kai kétségtelenül igazolva látja és 
I ezért magánokirat hamisítás, szélhá- I másság és csalás bűntettéért kér elle- I ne példás büntetést.
I — A többi vádlottak.
j Győry Győző esetében a cikossá- 
i g°t látja fennforogni. Rámutat arra 
j a szerepre, amelyet Győry töltött be 
I Lőrinczy gyanús tizeiméinél, az ügy- 
' védi- iroda bérlésénél, homályos ere­

detit váltóstokkok felvásárlásánál, stb. 
Bodnár Béla a vád szerint a csalárd 
bukás bűntettét követte el, amikor hi- 

Selezőit becsapva csődöt kért és ez­
zel milliókkal károsított meg* embere­
ket.

—A védelem 
Ezután Nicoara Inon dr., Bodnár 

védőügyvédje igyekezett bizonyítani, 
hogy védence áldozata a Lőrinczy 
által elkövetett szélhámosságoknak, 

de semmiféle bizonyíték arra nin­
csen, hogy az Autoglob bukása fon­
dorlatos utón, a hitelezők megkárosító 
sónak szándékával történt. Dr. Giur- 
giu Traian- Lőrinczy és Győry Győ­
ző védője a délutáni tárgyaláson tar­
tott hosszú védőbeszédet, amelyben 
a Lőrinczy által tartott védekezési vo­
nalon és a Torday Gyorgy-féle könyv 
szakértői vallomás alapján igyekezett 
bizonyítani, hogy Lőrinczy mások ál­
dozata lett.

Megrendeléseit időre 
szállítjuk I

Tartós, ízléses HundeL és 'Léckeretekben 
nagy választék. Mélyen leszállít ott árak!

,PM" Cslea Wicíerisi
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Tudnivalók £ karisbad: nyaraSásről

t . A karlsbadi és franzensbad: kirándu­
lásra már a közeli napokban 'elindulnak 
&z első jelentkezők. De rövidesen már &z 
érdeklődők nagy tömege ül vonatra és 
mául e.- a. írendk-iyül olcsó nyaralásra, 
mely a vijág együk legnagyobb fürdő­
helyén szinte nevetséges áron biztosit há­
rem he:,i nyugodt gyógykezelést.

A tömeges érdeklődésre való tekintet­
tel ismételten közöljük a nyaralás fel­
tételeit.

A luxusellátás ára három hétre, mely­
ben a vízum beszerzése; az .od/atvissza 
u iköitség, gyógyfürdő és- orvosi kezelés 
js bennefoglalíalik

15.900 tej.
I. osztályú ellátás, ugyanilyen feltéte­

lek mellett 
12.800 lej.

osztályú ellátás, 
té ölek melleit

10.000 lej. *
Mindhárom kategória résztvevői első­

rangú szállodákban és étermekbem, rituá­
lis és vegetáriánus étkezéssel is kannak 
ellátást. *

Mindezeken kívüli az Uj Kelet, az- Eco- 
rxom'a menetjegyirodával egyetértve, 5000 
ck.-t eszközö'. ki a nyaralók számára. Az 
érdeklődőknek Hz nappali elutazásuk előtt 
be^ ken küidenlök útlevelüket, adóbizony- 
aiUr.at ég hatósági orvosi 'bizonyítványt 
annak^ igazo-ásiá-na-, hogy karlsbadi útja 
egészségének helyreálíitására történik.

A rendkívül kedvezményes, feltételű nya 
laiásra a ziert keli ideijében jelentkezni, 
11,1=1" meg..örténhetrk, hogy a szokatlanul 
nagy érdeklődés1 miatt a Banca Nationale 
nak erre a célra, fenntartott -csehkorona- 
ledezete kimerül. Feltétlenül jelentkezzék 
mindenki, aki a kiart sbadi- kirándulásun­
kon részt kíván venni.

Dr. (Sara Ernő nyaralási 
akciója

Kivette-e a szabadságát!

Hova megy nyaralni?
Csakis velünk jön két hétre a Fekete : 

tengerre. i
Önnek, is, családjának is a Tegüditőbb, j 

a legkitűnőbb, ileggondtalíanab b nyaralást ; 
nyujjiunk. j

Carmen Sylya két hét. vasúti költséggel j 
együtt Kolozsvártól—Kolozsváriig 

2490 lej. I
Constanta Hotel Palace 380 lej pótdij. i 
Utazása tőkéiéies_, kellemes' lesz, számo- I 

tort helyről gondoskodunk PuMniann- 
uoesircban, a fürdőhelyeken pompás elj­
utás és szórakozások.

Jelentkezzen azonnal, mert nagy az ér­
dek, odes és csak korlátolt számban van­
nak helyek.

Indulás július 17-én.
Jelentkezési határidő juláus hó 5-ig.

mayaRománia m.. 
Fraiseiffiorsziii 
francia expei 

kas i
Bucuresti-Bukarest, juniius 28. A fran- 

x,a és román gazdasági delegáció közötti 
tárgyalásokat, tegnap folytatták a Banca 
vau onalaban.

A tárgyaláson, mely a fizetési egyez­
mény megkötésének kérdésében folyt, 
hosszas tárgyalások után a román dele­
gációnak sikerült; álláspontját eifo"ad­
tatni.

.y1 tárgyalások eredménye tisztázta a 
következőkéi.: Aromán kormányt, miután 
ngylis nagy fizetési nehéizségekkel küzd 
es legalacsonyabb fizetési kötelezettségei

Säg!
fir ftp

liessen
a

i n,ek is csak nagy nehézségek árán sikerül 
\ eie».et' tennie semmi eset re -sem lehet kény 
I szeriteni arra, hogy

; többet fizessen, mint amennyi Ro­
mánig franciaországi exportja által 

beállott remlelkéiési állomány.
A ,.na§’V e-vi jelentőségű megegyezés 

megkötése után valószínűig egy-két na 
i pon beiül sor kerüli a végl eges mege °*ye- 

: zésre is. 1 ®
I Az elért eredmény a román delegáció 
5 nagy sikerét: jelenti.

6! B fi SÍ üi
s gr fej Se *§§f

Románia a szófiai Balkáni 
dekatioa versenyeken

Bucuresti-Bukarest, junius 28 \L , , 
gél elutazott a fővárosból a* ,a kéí L f 
Hm*ta atiétaí kik Romániát 7^ 
Balkan-verseny eken képviseli 
Constantin Herold és Stefan Csák« fl 
Vezetőjük Virgil loan. Ez az első bíS 
dekation verseny, amelyen Buhrárrt' r 
rogorszag, Jugoszlávia, Törökorszán-lrt
Romania d iétái vesznek részt * g 

A .'balkán-versenyek tartama alatt mű 
* ®zarn°k is lesznek SztambuA
a Ga.ata Seiraii kiüb rendezésében A Stíl 
dini Román elhatározta, hogy kitűnő tv-l 
jat, Ion Maimat kiküldi aj sztambuh VEr 
senyre, amelyen a dekationisták A ró,7 
vesznek majd ju'Mu-s 6-án

5» SÍ

szelő
& spenzus

parlament elé

áfásáról
.io a

Bucuresti-Bukarest, június 28. Sláveseu
munszter vezetése alatt a pénzügvminísz 
tennm-ban. már hetek óta belföldi kölcsön 
Kibocsátásáról szóló törvény ja vasi atot ké 
sznenek elő.

Hosszas tárgyalások után sikerült: a 
érvény.javaslatot elkészíteni, amelyet

! »íavescu pénzügyminiszter tegnap a par 
( «ament ele terjesztett.
i A törvényjavaslat első szakasza felha­

talmazza a kormányt arra, kogv kölcsön 
ko,veny-jegyzés utján meghatározatlan 
összegben törleszthető belföldi kölcsönt 
vegyen fel.

A kölcsön rendeltetése a törvényjavas­
lat szerint a következő:

1. A kincstári adósságokból- származó

ul.arni adósságok likvidálása.
i . 2> Az áíIamnak a Banca STafiona-lával 

szemben fennálló adósságainak rendezé­
se.

3 Beruházási alap létesítése nemzet- 
védeiem, mezőgazdaság, nemzeti kultúra,, 
mára 6S’ 3'avitás és más közmunkák szá-

A kölcsön kibocsátása az állam szá­
mára a legelőnyösebb feltételek mellett 
log megtörténni.

A kibocsátási feltétteleket utólagosan 
minisztertanácsi napló alapján fogják 

j megállapítani. oJ
■ A törvényjavaslat letárgyálására még 
' tl rendkívüli szesszióban sor kerül.

Primaria Munieipiu’ui, Cluj

No. 7787—1934.

Publlcatiuna
j „Sa aduce e un őst inra celor interes ti 
j f* m z™a de 24. Julié anul 1934 óra 
! I,7 66 ,va/,ne.a m localul Primariei (Sala 
I tr -9.edl°te) lSltuat in Cluj, St-r. Regina 
Maria hr. 2. licitatie publica pt. d-esehi- 
derea -strazn nőni in'tr-e Sir Pata si Tu- 
narnor. mutarea ciadirilor si pavarea 
Sirazi1 m vaíoare de lei 173.104.
AKÍC^fnSe 7 !,ine in conformitate cu 
AlL HŐ mcl. din Legea C P Ee«ni- 
Jamratal O 0. L. si normefe pa-blicate'4 
Monitorul Oficial Nr. 127 din 4. Jun. 193],

Toate persoanele cári vor Ina. parte la 
hona tie, vor depune pe iängä ofertä si 
o garantie de 5 Ja sutä din valoarea für- ; 
nitureli oferite, iar ofert'a ,se va fai nn- ' 
mai, in conformitate cu ca-etdle de sar- ' 

väKut,e in fiecare zi dela ; 
rn a,1], pa?a.la ona 13 in localu; Sérv. i
Peehnic Cluj, Str. Kogälniceanu 4. etaj! ;

Cluj, la 25. VI. 1934.

■ m
Primäria Municipiului 

Cluj

Nein lesz egységes munkaidő a szénbá­
nyákban. Géniből jelentik: A nemzetközi 
munkaügyi hivatal szénkonferenciája 
eredménydenüL véget ért. A nagyterme 
lo államok -delegátusai nem tudtak mp«-
rekimetóh egysé=es munkaidő^ekinteteben. Ebben a kérdésben valószi-

! táí"vafa3fV°ib™ Dem fo=Iiak újabb 
j tárgyalásokat tartani.
I 0 Csak kompenzációs utón lehet gabonát 
j Arír a "! , ÍÍBmániáhól Hollandiába.
I Amszterdamból, jelentik: A holland kor-
I e; v®Ltette a román kormányt, hogy
■ TT ífS f.’í? a román gabona importja 
3 ulollandiaba prohibicióf szenved. 4Z ösz- 
j szes szállítmányokat a jövőben csak kom 
j penzacio utján lehet bevinni.
_A;ajfak n-frailciaangol kereskedelmi

™‘de:st1Pai;iz^ól jelentik: A hosszas 
i vl .utan létrejött francia-angol
i kereskedelmi szerződést, a francia és an-
"áliifr pl° -te ar"^:ásSaL megbízott dele- 
szerfőd/1 kei^a airták- A kereskedelmi 
áIIam nff]fZ An ratifikálni fogja a két
aiiam parlamentje és még július folya­
mán életbe lép. ya

Bőséges gyümölcstermésre van kilátás 
Bukarestből jelentik: A földművelést"M 
minisztériumhoz beérkezett jelentések sze
bőségfs fesz“0 méS ebben az évbea

Olasz-magyar döntőig jutott e kard 
csapatbajnokság, az olaszok le 

mondása folytán azonban ? 
magyarok nyerték az Európa- 

hajnokságot
\ ars0, jumais 28. Az európabajnok' 

ka rdes apa t versenyeken Németország 9.» 
aranyban győzőt: Románia/ ellen. Mugv4. 
ország Románia 9:1, Lengyelország—L 
Görögország 9:0, Olaszország—Görög
-áf 109r:3’ _Ma^arous:jág-Lengya;cr. 
U- ? -J?/6» Magyarország—Német 
-»•U U-aszország—Németország 8:8 fáz 
maszoknak 4-el jobb a tussuránva) \i 
Olaszország—-Lengyelország mérkőzés 
ián Marzi elcsúszott, elesett s hosszabb 
-;ae:g, eszme^etnen volt. Az olusz csapat
-égjóbb vívójának harcrképtelenné válása 
m:a,- t visszalépett a magyar-olasz meees- 
T-m. A kardcsapat Európabajnoksá^át 
Magyarorsz-ag nyerte, második 01a=- 
ország.

Sporthírek

S'
I 1 övünk vásárolja, S előnye vaui 

1. Minőségben elsőrendűt kapsl 
ü. Otthona Ízléses lesz! 3 Kész-! 
pénzért nagyon olcsón és hitelbe 
is kedvező feltételek mellett vá­
sárolhat!

[SZÉKELY és SETlj
Bútorgyár R, T

l Meflleísní!

J1
Meaiisleiifl!

melyben 
■ a létra

^ jM
• * . —- K« Bg fíf

, « /!*» '"“át« a kanc&áSlt^5

j Zsidóknál- fölöttébb javallta irta-

Salamon lésm
I Azonnal rendelje megTuTV"8 f™’ **
—£=5=;------ U-’ «tie, bonvoo..^ ntjän Ara 20 ^ ^

Baj van a fiBbapbirákkal. \ ]-,>/.
bizottság -a, CFR—Crissna mérkőzés veze- 
tesev-e^ Joensou Tope bírót bízta meg. A 
Lrisana más bíró delegálását kérte. Az 
Lmversi atea ugyancsak tiltakozást jelen 
tett -be -Neagu bíró delegálása -ellen, azon 
ía.n a legerdekese-bb reklamáció a: N4C- 
t°" iu!oíc be, amely amellett, hogv vissza- 
utasítja a központ általi delegált The:- 
bíráskodását, ugyanakkor már előre vétót 
emel a kolozsvári Muresan és Mirion 
C-SvL.eges k-küldetése ellen.

Óvott a Hungária. Budapestről jelen- 
*b dél'uíán Prágában iejár-

f z,° j;' Sparitla—Hungária mérkőzésnek
o-iytatasa . van. A Hungária vezetőségé 

nek ugyanis tudomására jutott, hoyv s 
i-partaban Faiczinek jogosulatlanul szere- 

IcKutóbbi egyesülete a svájci 
1 y ßielt0:l;. nem kapott még kilépést és 
--gy nem b:rt játékjoggal1. A Hungária 
ezert óvást jelentéit be a Köz-épeurópaó 
tvupa bízó tságánál, mely ha az óvásnak 
Helyt aa, a. Sparta kiesett ,a: további kfir 
aelembol míg a- Hungária tovább megv.
A ivupabizot'ság még e héten dönt m 
ovas úgyeben.

j, ®®kan-v,i E*n<). a jelies úszómester meg- 
T.C. , "i az úszást,anit-ást a szamosfava,
iuidooen, ahol tanítványok rendeíkezéeé-

A Ferencváros—K'adno középeurópao 
iUPameccseit nem pénteken, hanem szom­
baton játsszák le Budapesten.

Scpi kilép az UniverslitateabólL Buka­
restből jelentik: A kilépési nyil-aikcxaíok 
-a aridej-ének vége felé egyre több érde- 

i-eg .ítepési nyilatkozat érkezik a szö\re:- 
segnez. A tegnapi napon beérkezettek kö- 
2ptt van a köt kolozsvári Sepr testvér ki- 
epesi nyilatkozata is. Sepi kilépési: ké- 

feime fnnál is inkább meglepő, mer:: köz- 
vuciomásulag jelenleg súlyos sérüléseivel 
Avi hazba-n, fekszik és -bizonytalan, mikor 
rúghat még labdát.

A Juventus óv üst jelentett be a eg­
ri lóbbi, Ripensiátóli elvesztett nemzeti baj 
noki mérkőzés miatt azon a címen, hogy 
Lm de a- egy a.ikauommai( elhagyta a: pályát, 
m:g a visszatértekor elmulasztotta jelerm 
Kezű: a birónát. Az óvást kedden tárgyal­
ja az itletékes bizottság.

A világbajnokságban résztvett spanyol 
válogatott tagjait a spanyol köztársaság 
e.nöke magas kitüntetésiben rés z es it e te.

Äz exminu 
elnyon

Vaids
Sighet-Má ,1

LTj Kelet tud.) 
ezágos ujjászen 
lámái eiju ottaj 
Vaida: Sándor, íj 
ze lének -ei'nöka 
Máramarosba, I 
végző és a lupij 
prokl-a-máló 1: iz j 

1
disszidenci0 ig I 
és a Juga Gábol 
Lazar IBés, akii 
együtt I
tói, amely I 

sávosan ]
j

vo rsk (’ y i | 
vezérkara

I

A kongn 
Sándor b: 
politikai hei'y 
zsidókértíésre is. 
zsidók által 
mánságának 
üntet-te fel és 

hangokat ütött 
alkalmasak ar 
hiszékeny tömege] 
területen, min: 
nagyobb számba: 
dór autoir- ásái 
szav-ai csak felka 
szenvedélyeke: es 
békés együttélés 
temn szenvedély, 
ái.andó szociális 
senek. A már-ai 
ezer: érthető n 
Vaida Sándor 
remélik, hogy n 
találni ,a paraszt 
ben.

A nemzeti p: 
Vaida Sándor dr 
— demokratikus 
•amely program 
teljes jogé gyen lő 
-.atkozat viszont, , 
elnök Máramaros 
Ienté.ben áll a. d- 
alapgondolatával, 
ilyen körülményei 
Sándor, hanem a 
Párt s így az- e< 
ezért úgy- hiss.: 
Vaida Sándor 
bt ás a! közöt okí­
tást, a1 szigeti k 
San nyíltan és 
álláspontját eb! 
inkább, nvr.k 
niég módjában .. 
ben nemcsak el 
korlat: politika

. A Folg 
Vaida a 1 

•— Már 
vmában, ] 
-észéin a 
veszélye f 
,2-y ájllamj 
zsíros jöv 
g'enek üln 
—- jelente 

, én a n 
termesze' e 
nemzet ér, 
úsn erőmű 
elemek ny 
sara

Ami és 
mazásul. 

I köriével 
1 tetés-ben 

vállalati 
-hogy- al' 
Bek tek 
oszlás ár 

— Ez 
es korm
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»szófiai Balkáni 
versenyeken
68É J'unáus 28. Ma r= 
l r.bó1 a,;- 5 két deka?'
Lk *omaniat a szófia;

Képviselni fogják f“ *%s«». Csák'S:
1 ••• ■ az eiiso bate« 
ame.yen Liu'gárj^
/£u v1’ - orokorszá<r
sznek részt. ö

- alatt in*,
lesznek Sztambulw 
rendezésében. A Sta- 

• • : tűnő fu ó
cul ti - sztambuli ver

I '-'tűk is rész-'
b-an

!i
--- =»»»w t§£3© W to B
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"a< * «W »ÄÄÄ?»«-
Vaisa szeriül az iilejeaek eíkií körlevele taiiafa meg kormányt!

mis jutóit a kard. 
s> az olaszok lg. 
fián azonban a 
sríék az Európa- 
sisagot

Az európabajnok:
\ Kéme t ország 9;g 

Dmi t. Magyar,
M> . Lengyelország—.

...... g Görögi
[ar >rs4ág—Lengyetnr- 
101’s 'ág—Németország 
[■Németország 8:8 (az, 

-- tustirányiai). Az I 
‘ország mérkőzés ío- 
• e:eset: s hosszabb 

b.t. Az c^asz csapat j 
ircrképtelenné válása 
magyar-olasz meccs- 

E v rópaba jnokságát j 
. második 01as2

birákkal... a bíró-1
csrna mérkőzés veze- 

b:rót bízta meg. A 
elegálását kérte. Az 
s'ak rtakozást jelen 
BÍegá.'ása ellen, azon 
reklamáció a: NAC- 

Imetlett, hogy vc'ssza- 
ai delegált. Thai 

^kor már e'őre vétót 
Aluresan és Mir:on 
eben.

Buda pestről je n* 
íPrágában lejár­
iára mérkőzésnek 
ingária vezetősége- 
ra jutott, hogy & 

o gos ulattanul szere- 
Egyesüle'e a svájci 
tt még kilépést és 
Fgal. A Hungária 
oe a Középeurópai 
boly ha az óvásnak 
r ott a további küz* 
f‘i’ a tovább megy. 

e héten dönt ss

fs úszómester meg-
! szmnosfalvai
rtyok rendelkezésé­

in» középeurópai 
.ken, hanem szom- 
fc esten.

|-.’t a teából. Bu ka-
jpési nyilatkozatok 

egyre több érde- 
érkezn'k a szövet­

űt beérkezettek kö- 
1 Sepi testvér kr 

[Sep-i kilépési ké- 
fteglepő, mer: köz- 

>os sérüléseivel 
aonytalan, mikor

er.teit be a eg-
szte'1 nemzeti baj 

ion a címen, hop' 
1 hagyta a pályák 

tu! ászt ott a jelen1" 
t kedden tárgyal-

j rész iveit, spanyol
jmyol köztársaság
eben részesítette-

Sigheí-Máramarossziget, június 28. (Az 
üj Kelet tud.) A nemzeti parasztpárt. or­
szágos újjászervezés! munkálatainak hul- 
.amai elju otíak Máramarossztgetre is. 
Vaida. Sándor, mint a párt erdélyi szerve­
zetének elnöke személyesen utazott le 
Máramarosba, hogy aiz újjászervezést el­
végző és a .upisiákkal való egybeolvadást 
prolda-má-ó közgyűlésen résztvegyen. Eb­
ben a megyében két nemzeti parasz párti 
disszidencia: is léfteziik: dr. Laziar Elés 
és a Juga Gábor áiital vezetett csoportok. 
Lazar IUés, akii Marniu hiye, frakciójával 
együtt tavo.tar. otta magát a kongresszius- 
tó., amely ilVen körülmények között nem 
túlságosan nagy érdeklődés közepette zaj 
•Ot .2. A külsőségek semmiesetre sem 
vo-tak oiy imponálók, aminőknek a párt 
vezérkara szerette volna látni őket.

Vaida expozéja a zsidó, 
kérdésről

A kongresszus középpontjában Vaida 
Sándor beszéde állott, -aki az, általános 
politikai helyzet ismertetése után kitér: ,a 
zsidókérdésre is. A volt miniszterelnök a 
25 dók által sűrűbben lakott területek ro­
mánságának _ helyzetét katasztrofálisnak 
öntette fej és ezzel! kapcsolatosan olyan 

hangokat ütött meg, amelyek fölöttébb 
alkalmasak arra, hogy félrevezessék a 
a székeny tömegeket. Különösen egy olyan 
területen, mint Máramaros, ahol ai zsidók 
nagyobb számban élnek, egy a Vaida Sán­
dor au tara ásáv»a^ ^endelikező politikus 
sza\ ai csak felkorbácsolhatják a: primitiv 
szenvedélyeket és főleg arra jók, hogy a 
oekes együttélés szelleme helyébe a fék- 
-V en. szenveaéiiy-eket és -ezeknek nyomán 
adandó szociális nyugtalanságokat teremt, 
senek. ^ A már-a,marosi zsidóság éppen 
ezer: érthető megdöbbenéssel fogadta 
-'auda- Sándor kijelentéseit, amelyekről 

- cmélik, hogy nem fognak visszhangra 
tatami ,a parasztpárt szélesebb rété-rei­
ben.
y nemzed parasztpárt —, amelynek

Va:da Sándor dr egyik kimagasló vezére 
demokratikus pártnak mondja magát, 

amely program szerin ,a zsidókérdésben a 
teijes jogegyenlőség alapján "áll. A nyi- 
.atkozat viszont, amelyet a volt miniszter­
elnök Máramarossz,igeien tett, szöges el­
lentétben áll a demokráciának ezzel az 
a - a p go n d o I atá vaj. A szigeti nyilatkozat
-yen körülmények között nemcsak Vaida 
Sándor, hanem az egész nemzeti paraszt­
part s így az- egész ország ügye is-. Éppen 
ezer. úgy hisszük, idősz-erü volna, h>a 
Vaida Sándor dr., akinek személyes kva-
.ja3a- közöt első helyen említik a lojaii- 
•tast, *_......... ’_ ■ ■ ■
-uit: nyíltan, és becsületesen kifejtené az 
álláspontját ebben fl. kérdésben, annál is 
mkabb, ^ nyt-nthogy -bi-zonyára Vandának 

módjában lesz a zsidókérdéssel szern- 
bsn nemcsak etméle ben, hanem a- gya- 

fitt politikai terén Is állástfogltaílnia.
Valid a és az idegenek

i ^e,Sz Párizs és az egész pénzügyi és ->az- 
í dasa®i élet vall ósággal lázba jött, amikor 
í ez a _ kcirilevelem a?j lile. ékesekhez el- 

juto.tt. És mi történt három hónap múlvaf 
A hberáuis kormány törvénnyel hajtja 
vegre ugyanazt, amit én- egyszerű kör­
eveit el akartaim megoldani. A liberálisok 

eben meg s-:<ncs fe-lháborod-vat senki mert 
az ő karmnyzá i módjukkál -senki nem 
mer szembeszállni.

."Vandának -ezek a kijelentései érthető és 
^mos- feltűnést keltettek Máramaros- 

! zs-i do társ>a da Imában. De nemcsak Mára.- 
marosban, hanem az egész- országban kü- 
- on ősnek fog hatni Vaidának az" aa áfíáu 
-■asa-, hogy ez a körlevél buktaltíai meg, 

j horoí't .azóta már számtanán esetben le- 
1 *2Ögeizték és megái lapították, hogy Va ida, 

bukásának ehhez- a körlevélhez semmi 
Köze nem volt, a kormánybukás1: egész 
más. okok idézték elő. Természetesen azt 
Vmciaiol senki, -sem tételezi fel, hogy nem 
tudja, miért -bukott -meg. Vaida- mindezt a 
népszerűség visszaszerzéséért mondo ta 

Hogyan látja Vaíida a zsidó­
kérdést?

Nem kevésbé jellemző az a nyilatkozat

sem, ame.yet Vaida csütöirtök délelőtt 
. szigeten a lapok tudóshói előtt mondott. 

■ A máramaros-i- zsidókérdést éppen 
í agymint -a-z egész- világon levő zsidó- 
j “érdest két tényező oildhaifj-a meg: egy- 
I rés-zt a részleges kivándorlás, másrészt, 
• pedig a- zsidókérdés nemzetközi- össze- 
I J_°gáss'al végrehajtóit általános megoldás. 
i A zsidókérdés ma világprobléma, é-s- csak 
\ nemzetközi fórumok közreműködésével 
i 0ldható meg. Jeíienlegi- helyzetében a z-si- 
. dóság degenerálódik és -a. dolgozó társ ad 2- 
; j°m számára-e-lvész. ÁH' ez nem utolsó sor 
> ija,n K°mániá.r,a, -ahol a zsidóság komoly 
i számban -él. A zsidó- tömegek sz-emnontjá- 
! 'bo1 feltétlenül szükségesnek tartom, hogy 
I a zsidók semmi néven nevezendő állami 

vezető pozíciót n-e töltsenek be. Ez- ugyan­
is a román tömegek részéről» olyan reafc- 

j Cfiót szül, amely minden esetben ké-tség- 
; felenü; a zsidókérdés létezésének fel- 
j 'ismerésére kell hogy vezess-en.
1 Nyilatkozata vegén V.aida ismételten 
j -eszögezte, nogy a demokráciának- a hlye 
1 és minden ^ diktatórikus megoildáis -ellen a 
] -ege-ré.yesec-ben küzd ai mögéje sorakozó 
1 párttal együtt.

Uj termelőszövetkezet
Str. Memoranda: ui 25. Mübutor, 
épület, portál és üzletberendezés, 
liárplftos- és diszitő-m-unkák elsőrendű 

kivit elben.

szén inegválftozot't az addig jókedélyü 
ember. Tegnap a déli, órákban aztán tel­
jesen -elveszitette lelki egyemsulyát. Csa­
ládja hiába várta haza ebédre. Nem. tá­
vozok e'I délben az iskolából, hanem ki­
ment az iskola kertjébe, aho-1 egy óvatlan 
pillanatban mel-lbelőtte magát. Ä szeren­
csétlen végeit ért igazgatót szombaton dél 
után- temetik a köztemető halottas házá­
ból.

Véres verekedés egy 
csemovici diákotthon

repüli
ayli

szSines seiigsilS

New jork, június 28. A V ashing-tou államban lévő Olympia városának egyik 
legnagyobb gyara levegőbe röpült. Edd lg U halottat szedtek ki a romok közül 
A sebesültek szama igen nagy.

Egy angol újságíró leleplezte 
Németország titkos előkészületeit 

egy bakteorofógiai háborúra
Ä nagyvárosok polgári lakosságát akarják elpusztítani a németek

bBdliusaikkai

Volt vasgárdisták és nem politizáló diá­
kok összetűzése

Bueuresti-Bukarest, junius 28. Az egyik 
I csernovici diákotthonban verekedés zaj- 
i lőtt le ma délben. Mint az Universül ir- 
I ja, Xenopol ucca 9. szám alatt lévő diák- 
I otthon lakói között, az ebédidő alatt nézet 
í -eltérés támadt. Egyes diákok, akik nem 
J, foglalkoznak politikával, elismerőleg em- 
; léteztek meg arról, hogy dr. Nistor mua.
: kaiigyi miniszter, mint a csernovici egye 
i tem rektora egy millió lejt járt ki a kor- 
í mánynál a sze-génysorsu bukovinai diák- 
í ság f 9.segélyezésére. Ezzel szemben egyes,
: valamikor a vasgárdához tartozó diákok 
$ azt állíto-tták, hogy az egymillió lej ba- 
J gatiell ö-sszeg, és hogy sokkal többet is 
jj lehetné kapná, ha nem a liberálisok, ha­
ji nem egy bizonyos szervezet volna kormá- 
I nyon. A vita egyre élesebbé vált és egy 
j adott pillanatban véres verekedéssé ía- 
I julft
i Az ebéd befejeztével- vasgárdista diá- 
I kok egy csoportja állta el a diákotthon 
I kijáratát és az otthont elhagyó kollégái- 
l kát agyba-főbe verték és összerugdal iák. 
í Ch. Chasa joghallgató véres sérüléseket 
I szenvedett'. Az o-tthon gondnoka jelentést 

lett -a rendőrségnek, ahonnan Ghinea 
> kvesiztor szállt k-i a helyszínére, hogy vizs 
1 gál-atot. folytasson le. A katonai ügyész- 
I ság részéről — Csernoviéban os-tromáila- 
* pof lévén — Bnrada őrnagyot- delegálták 
: a nyomozásra. Hackmann professzor, li- 
; bpráli-s szenátor, a bűnügyi hatóságok 
i vizsgálatával egyidejűleg intézkedett az 
í irányban, hogy a bűnösök az egyetemi "a 
j nács előtt is feleljenek tot tűkért.

í füisíimí
London, junius 28. Wickham Steed hi­

res újságíró, a Times volt főszerkesztője 
a Nineteenth Century legújabb számában 
-szenzációs leleplezéseket közöl Németoi- 
sízág előkészületeiről egy baiMeorológiaii 

, a/icro+í miXXeÄXiWi"T-" , habomra Steed -szerint információit a had
,rilbm és beÁüi-ütesA híSS'A 1 .‘ÖcÄÄ'ÄÄi’&i

-okmányaiból szerezte, a kémiai és aviati­
ka, i gyárakhoz intézett levelekből. Az ős­
in ányok megállapítják, hogy a Brüning- 
kormány idejében Németország kisérlet-e- 
ke-t _végzetk amelyeknek végső sikere le­
hetővé feszi, hogy az európai fővárosok­
ra olyan mikrobákat: és gázokat boesás- 
sana-k, amelyeknek pusztításait valóság­
gal matematikailag ki lehet számítani. 
Egyik 1932 júliusában kelt okmány -ze-

.. Polgári Körben tartott- gyűlésen 
',j-da a következőket mondotta:
, ,~7 ^láramaros-bain épp-ugy, mint Buko- 
v.naban, Beszarábiában és Moldova egyes 
r.esz'^n a románságot a- megsemmisülés 
^eszé-ye fenyeget:-. Énnek a-z oka -az, hogy 
‘2z. akarni pozíciókban és magánvállalatok 
<i'l'0s jövedelmű vezető pozícióiban ide­
genek ülnek. Én nem vagyok antiszemita 

jelentette ki ezek után Vaida Sándor 
a népi demokrácia hive vagyok. De 

‘ermésze1 es, hogy -elsősorban -a- román 
emzet érdekeit kell megvédenem és min- 

°.en eremmel aeon lenni, hogy az- idegen 
pernek nyomása -állód a népet felszabadít-Sültig

A Vaida-féle körJevél, mint 
argumentum

. ‘^5 ydegenek kérdésében és főleg az ál- 
*a®I, ®s magánvállalatoknál történő alkal- 
.'(azasuk ügyében — mondotta Va-id.a —

I eile; intézett ez állammal összeköt- 
*eVQ és állami kontroli] alatt álló 

-*a-írtatokhoz-, felszólítva ezeket arra, 
°p ^alkalmazottaik szerződésén-é!» legye- 
e---_ i2k:nte tel a lakosság etnikai- nieg- 

osziasara.
e.~T a körlevél buktatott meg engem. 
s kormányomat — mondotta- Vaida. —

rint tekintettel arra, hogy a franciák 
erődmüvei^ bevehétetlenek, csak a légi 
háború i-gér sikert,

és pedig a katonai és ipari közpon­
tok és a nagyvárosok polgári lakos­
sága ellen viselt légi háború. Egy 
vegyészeti szakértő kifejti annak le­
hetőségét, hogyan lehet megfertőzni 

! egy egész várost yperittel, vagy ba.
I eilusokkal,
j amelyeket a földalatti vasúton 'terjes-zóe 
I mének. Az iratok arról is -szólnak,, hogy 
i nemet ügynökök már kíséri eteket: is íet- 
I tek egyelőre ártalmatlan szerekkel Párizs 
! és London Irülönböző pontjain helyezve 
: e1, a még -nem veszedelmes bacillusokat var 
’ talmazó csomagokat.

i Kirándulás Mme
I Erdély természeti szépségekben gaz- 
: dag vidékeinek egyik legszebb része 
I kétségtelenül Rév és annak környéke. 
* Fenyvesektől borított hegyek között, a 
I Kőrös partján terül el ez a hires üdü- 

! léhely, amelyet a nyári szezonban szá- 
! zaval keresnek fe-1 a pihenni vágyók. 

,ie- j Vízesés, strand, kirándulóhelyek teszik 
i kellemessé ezt a helyet, amelynek kiv­

on érdekessége a Zichy csepkőbaxlang

MeliheSőiie magái ©greansn elesni
islíelai igazgató

i älesJR áwsfáa elviselni ss fegyelmi isizeíiság dönféséi, amely három
hónapra feiíüggeszáeiée állásúké!

Cluj-Kelozsvár, junius 28. Tegnap dél- 
után hangos revoiverdörrenésre lett fi­
gyelmes a honvéduccai elemi iskola sze­
mélyzete. A dörrenés az elemi iskola kert 
j-éből hallatszott. Néhány iskolai alkalma 

> zott azonnal a hang irányába ment és a 
: kert-be érve megdöbbenéssel vették észre, 

hogy az iskola igazgatója. Mihail Ogre- 
anu vérző mellei fekszik a földön.

A tragikus öngyilkosság hátterében 
egy fegyelmi bizottsági vi-z-s-gálat-ot s-ejte- 

í nek, amelyet még abból az időből kértek 
I a szerencsétlen igazgató ellem, amikor 
» Csík megye tanfelügyelője- volt. A vizs­

gálat már több Ízben foglalkoztatta Og- 
reanu feletteseit. A legutóbbi vizsgálatot 
a_ helyi iskolai hatóság tartotta meg Ul- 
vineanu táblabiró elnökletével. A vád alá 
helyezett igazgató védelmét Gheorghe 
Popa a középiskolai tanárok egyesületé­
nek elnöke és Vasile Mehedineu a helyi 
kereskedelmi iskola igazgatója vállalták. 
A' lefolytatott vizsgálat során a bizottság 
három hónapra felfüggesztette állásából 
Ogreanut

A fegyelmi bizottság döntése teljesen 
megtörte lélMie-g a szerencsétlen embert. 
A -döntés kihirdetése óta külsőleg is egé-

.]
mely szépségben vetélkedik" az ország 
bármely barlangjával.

Nem véletlen tehát, hogy a Haggib- 
bor turisztikai szakosztálya a kániku. 

s lai időjárás beálltával jníins 1-én, va- 
I sárnap Révre rendez kirándulást. Rév 
j az a kirándulóhely, mely pár percnyi 
i gyalogolássa-l megközelithető, míg pi- 
i kenés és szórakozás szempont jából a 
legalkalmasabb. A kirándulás kellemes 

! ségéhez tartozik a sima aszfalt, ame- 
9 lyen az ut Révre ^ vezet, továbbá az 
útba eső Királyhágó, amelynek tetejé­
ről csodás kilátás nyílik a környező 
vidékre.

A Haggibbor révi kirándulására je­
lentkezni ma, péntek este fél 
8-tól fél 9-ig a Haggibbor klubban, Ca- 
lea Victoriei 10. első emelet lehet. 
Indulás regei fél 6 órakor a klubtól.

OUA
e íegjobte 

védő fertőző 
betegségek 

eííen
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Társadalmi gyűjtésekkel tudták 
talfwaáliitaui a csődbejutott 

Metropolitan Operát
Friedrich Schorr kamaraénekes az amerikai művészet helyzetéről.

Operaénekesek kabaréja

Párizs, június 28. A napokban turné­
ján Párizsba érkezett Friedrich Schorr 
kamaraénekes, a newyorki Metropoli­
tan operának évek óta tagja. A kamara 
énekes újságírók előtt nyilatkozott, a 
művészet és a művészek helyzetéről 
az uj roosevelti kurzusban.

— Évek óta — mondotta a művész 
— a szezon nagy részét Newyorkban 
töltöttem. Végigcsináltam a prospe­
rity mesébe illő, bőséges éveit, láttam 
jönni a krízist, és átéltem a gazdasági 

pánik tetőpontját. Aztán, minthogy 
nem volt mit keresnem Amerikában, 
Európába jöttem. Ez év telén ismét 

visszakerültem oda és tanúja voltam 
annak, bogy a Roosevelt által veze­
tett Unió miképpen szedi össze min­
den energiáját, hogy a modern gazda 
ság-történelem legérdekesebb kísérte 
lei révén megint rendezett gazdasági 
viszonyokat teremtsen.

Elragadó munkávátosz 
Természetesen semmi alkalmat nem 

mulasztottam el, hogy ne érdeklőd­
jem a különböző amerikai körök ve­
zetőegyéniségeinél a gazdasági refor­
mok eddigi és várható sikereiről. 
Ahogy el is vártam, éppúgy találkoz­
tam' lelkes helyesléssel, mint elkesere­
dett tiltakozásokkal. Rooseveltnek 

olyan metódusai vannak, amelyek nem 
elégíthetnek ki mindenkit. Engem, 

mint művészt, természetesen elraga­
dott az a niunkapátosz, amit Ameri­
kában tapasztaltam. Annyi bizonyos, 
hogy Amerikában ma kedvezőbbek az 
állapotok, mint Európában. Az elmúlt 
esztendő a sok izgalom, káosz és sok 
esetben sikertelenség ellenére is a 
gazdasági i ellendő !és kétségtelen je- 
-eit viselte magán. Hatalmas konszer­
nek amelyek az elmúlt években félel­
metes veszteséggel zárultak, ezidén je 
len tő s nyereségtételeket mutathatnak 

ki. De kisebb üzemek és üzletek is jó 
eredménnyel tudtak dolgozni, min­
denesetre

I két rendeztek s minden ilyen rendez- 
I vény előtt a newyorki társadalom egy 

egy ismertebb egyénisége nádiószóza- 
tot intézett a közönséghez arra kérve, 
hogy vállalják a művészet megmen­
tését,

— Le a szláir'-góizsikkcd!
Az egyik rádiószónok Toscanini 

volt, aki nemcsak beszédet intézett, 
Iranern nagyobb összeget is bocsátott 
az akció rendelkezésére. A művészek 
maguk azzal járultak a veszélyezte­
tett intézmény talPraáUitásához, hogy 
elsősorban engedték a sztárfizetések 

jelentékeny törlését és minden játé­
kos külön is leszállította igényeit. Ez 
a példa azután hatott a többi városok 
filharmonikus egyesületeire is.

Természetesen a Metropolitan ope­
ra javára is gyűjtést eszközöltek. Há­
romszázezer dollár gyűlt össze azokon 
a rendezvényeken amelyeken, főleg az 
opera tagjai és személyzete működött 
közre. Volt egy rendezvénye a Metro­
politan operának, amelyen kizárólag 
az opera sztárjai léptek fel legjobb szá 
maikkal. Erről az estélyről napokon át 
írtak a lapok.

Egy másik estén humoros atrakciók

voltak: férfiak játszottak női szerepe­
ket, Richard Strauss például Salomét 
játszotta és táncolta falrengető kaca­
gás közepette. De Lucca és Lucrecia 
Bori egy spanyol szkeöcsben brilliroz- 
íak. Az amerikaiak nagy kedvence, 
Rosa Ron cell e a „Márta“ cimü operá­
ból énekelt egy áriát és közben mint 
bicikli akrobata is brillírozott. Én ma­
gam Lehár Vigözvegyéből énekeltem.

Remény van a javulásra
Az egész rendezvénynek nem volt 

ugyan különös művészi igénye, de cé­
lunkat elértük, mert az opera megtelt 
és Pedig nem egyszer, hanem négyszer. 
Azután bált rendeztünk, amely szin­
tén jelentékeny összegekkel duzzasz­
totta a segélyeket.

Ezekből a rendezvényekből látszik, 
hogy az amerikai müvószéletet és a 
művészet iránt való lelkesedést a krí­
zis alapvető módon nem kezdte ki. Az 
érdeklődés megmaradt és ha a szín­
házak mégis rosszul mennek, úgy en­
nek a. szomorú jelenségnek az okát a 
széles néprétegek elszegényedésében 
kell keresnünk. Azelőtt az amerikai 
zínházakban: az előfizetéses rendszer

mmh
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dívott és nem amerikai család,
aki, ha rendezett viszonyok között élt, 
hogy ne tartotta, volna büszkeségének 
azt, hogy abonense valamelyik állan­
dó színháznak, vagy staggiónénak. Ez 
a közönség azonban pénzét és keresetét 
elvesztette és ezzel arányosan csökkent 
életnívója is. De abban az arányban, 
ahogy jön a gazdasági élet stabilizálá­
sa, egyúttal az amerikai színházak és 
koncerttermek is vissza fogják nyerni 
régi fényüket.

I
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I Ináig Alfréd hangversenye. In dig Ai-
! íred, a Kolozsvárról elszármazott világ* 
j hírű hegedűművész szombaton este tar:ja 
j egyetlen hangversenyé-: városunkban, ln- 
i dig Alfréd, mint minden évben, most is 
I szüleinél tölti! nyári- szabadságát. Ezt az j 
j alkalmat hasznába fel Ko-Ioz-vár zene- \

-ért. A pontosan este kilenc órakor kez­
dődő szónáitaestre a jegyeket elővételben 
•az Ellenzék könyv osztálya áru sitije.

Péntek, június 29.
Bukarest. 13: Hírek, hangiéra. 18: Né­

pies zene. 20.30: Előadás. 20.45: Hires 
énekesek hangiéra. 21.15: Népszerű hang. 
verseny. 22: Hangv. két zongorán, 22.30: 
Georgies Stefanovkf- régi román románco­
kat ad elő.

Budapest. 7.45: Torna. 10.15: Hírek. — 
11: Katolikus isten1, iszte let, csevegés, 
hanglem. 12.15: Görög kát. istentisztelet! 
13: Déli harangszó. 13.30: Cigányzene. 
14.30: Hangiéin. 16.30: Gordonka hangv. 
17.10: Csevegés. 18.30: eBr.ha szalonzene 
karának hangv. 21: Zenei revü. 23: Ste­
fániáé Imre Liszt átdolgozásai 24: C* 
gányzene.

Becs. 11.30: Péter Pál: Legendák és 
mesék. 13.30: Szórakoztató hangv. 17.45; 
Délutáni hangv. 20.30: Az idők ritmusá­
ban. 23.30: Esti hangv. 1: Tánczene.

Szombat^ junius 30.
Bukarest. 13: Hírek, hangiéra. 13.45: 

Könnyű zene. 14.40: Könnyű hangiéin. 
19: Román népzene. 20.30: Előadások, 
hanglem. 21.15: Hanglem. Rádióposta. — 
21.45: Belijini: Norma c. operájának kör- 
vetítése.

Budapest. 7.45: Torna. 10.45: Hírek, 
ti: Csevegés, hangiéin. 13: Déli harang, 
szó. 13.05: Rátiióha-ngv. 14.30: Katonazene 
17: Csevegés. 18: Előadás. 18.30: Szalon­
ét ös. 20.30: Paliló Imre magyar dalokat 
ad elő. 21.30: Vidám óra. 22.20: Az Oper« 
zenekarának hangv. 23.45: Hanglem.

Becs. 13: Bécsi hangv. 17.25: Kar- 
nangv. 18.30: Délutáni hangv. — 21: A 
nemzetközi filmhét 
gányzene.

Becsben. 23.25: Ci-

mm

I értő közönsége, hogy a kitűnő művészt 
; rábírja egy Kolozsváron való hangver- 
I scnyre. In,dig Alfréd'nak szivéhez nőtt1 ez 

; ,, . , - , f 'S város, ahol mindenkit ismer és ahoi
,0 man, mint az elmúlt évek j mindenki szereti. Világsikerek után. is szi-

Ihász-Fekete társulat heti 
műsora

Utolsó előadások
Pernek d. u. 6 órakor 10 lejes hely árak­

kal' : Kék Duna.
Péntek este 9 órakor: Nótás kapitány, 

helyárak: 10, 15 és 20 lej. A társulat 
utolsó és búcsú-előadása,

I Szombat este 9 órakor: Orpheus zene- és 
daíegylet műkedvelő társaságának 
vendégjátéka: Viktort;a, operett.

Helyárak: 10, 15 és 20 lej.

«1 JSHi

■nusnri kflMUuiél agy mé S lej, sssfe-
Kai* «ssivel i lej. Legkisebb epri

**J. Aitftgtkereeőknek SS r-záss’t's 
ftBavesmény. Apróhirdetések dijs ei$rs 
L-tRtitendo. Jeligés levelet csak egy tssáfr- 
■atsiHts, ha portóbélyeg mellékeivé '%&g.

■ítélik

ben. Természetesen, nem lehet tudni, 
vájjon ez tényleg a konszolidálást je­
lenti-e, vagy csak mesterséges felfoko 
zását a termelésnek. Annyi bizonyos, 
hogy Amerika nagyiparosai és gazda 
sági tényezői optimisztikusan 
meg a helyzetet.

Megszűnték a mecénások
Beszéllek most már az Egyesült 

Államok művészeiét érői. Ezen a terü­
leten a gazdasági élet felfelé ívelő 
tendenciái egyelőre még nem nyilvá­
nulnak meg. A színházakat az, utóbbi 
hónapokban nem látogatják semmivel 
sem jobban, mint a krízis hónapjai­
ban. Azelőtt mecen-ásoktól mindig 
lehetett várni segítséget, ha egy-egy 
müintézet, vagy társulat hajba ke- 
r'-lt. vagy azzal, hogy fedezték a váj 
Lilát deficitjét, vagy azzal, hogy az 
egyes művészeket segítették ki zava­
rokból. -^a bk maguk is kénytelenek 
a.i.a gondolni, hogy elveszett vagyo­
nukat hogyan hozzák rendbe. Az ösz- 
sz-es nagyobb amerikai zenekarok sú­
lyos zavarral küzdenek. Egy időben 
nagyszabású ^ gyűjtéseket rendeztek 
talpraáJl;tásuk érdekében.

Olyan módszer ez, amit Európában 
ugyan nem ismernek, odakint azon­
ban évtizedek óta gyakorolják jó si­
kerrel és sohasem olyan módon, hogy 
ez a művészeket önérzetükben bánta- 
má. Hogy csak egyet említsek, Nevv- 
york íilmharmónikus zenekara pár 

hónappal ezelőtt az összeomlás előtt 
állott. Erre nagy társadalmi tranzak­
ció indult meg, amely félmillió dol­
lárt. eredményezett. Ezzel az összeggel 
a tekintélyes művészi testület ionnál- 
-ásat barom, évre biztosították. A gyüj

I vesen lep fe" a kolozsvári közönség elé, 
• hogy művészetével mindazokat gyönyör* 
j ködtesse, akik -a. zene szépségeit élvezik 
í és értékelik. Páratlan eseménye lesz az 
1 Indig-h-angverseny városunk életében, 
f ináig Alfréd, akii tudvalevőleg az ősszel 
i világborúira indul kvintettjével, -ezen az 
l esten a leghíresebb és legnehezebb hang- 
; vers-eny-dara-bokat fogja eljátszani, a-me- 
f iyeket; csak igazán hivatott művészek tud- 
; nak teljes szépségükben érzék-eketni. 

A szombati est minden kétséget kizárva 
nagyszerűen fog sikerülni. Egészen oizo- 
nj-os, hogy szombaton este zsúfolásig meg 
telik a katolikus gimnázium díszterme és

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
I Ma, pénteken kettős műsor. 2 film egy 

betyárért:
I. Szerelmes kedés ' (Liebelei), Schnitz­
ler A. regénye után. Fősz: Magda 
Schneider, Paul Hörbiger, Luise Ull­
rich. II. A boldogság dala. Operett, 
Fősz, Európa legjobb tenorústája: H. 
R. Grob, Kapfli'sziigetii felvételek,. 
Helyárak: 15, 20 lej.
Chandu, a nagy mágus.

Aranyműves segédet felveszünk, ki 
í brezur munkában teljesen önálló. Dukás® 
{ Testvérek, Arad.

i ön:

Kolozsvár közönsége megmutatja:, hogy
most is rajong Indlig Alfréd) müvészeté-

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől a tömegek filmje: Szökött 

fegy-enc vagyok. Nagyobb, min: a 
Sing-Sing. Főszerepekben: Paul*
Murai-, Glenda Far,r,el.

Hétfőn: Csókat-ta-sé. Fősz.': Egge-rt Márta. 
Leo Schlezak.

t Ej házban: ké.szobás komfortos ’akás 
f azonnal kiadó. Cal. Traian (Árpád ut) 9.

j Ellőnyomtatás a legújabb minták szerint 
I f e h ér ne m u ü v a r rá-s, kézi és g'éphimzés, 
i csípkebeva-rras, függöny, ágyveiitő össze* 
j a tatás m on tarozás- legszebben, legoicsób- 
j ban f ISCH BÖSKE kéziimtunkas-zal ón-já- 
I D-an C-uj, Sír. Baritiu 16.

: Perfekt román, magyar, német gép* ée
gyorsirónő, könyvel.őnő áljiást keres. Meg-

jeiligére a ki*l kereséseket „Gyors munka1 
S adóba kérünk

i ^ Gyakornok, kereskedelmi: végzett, 
i tornán, német, magyar nyelismerefel e> 
i K a ima zást nyerhet. „Gyár“ jeligére a ki­

adóba
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__ Aggasztói
Bázu álíapota.
jellen:esek szeri ni 
pota újból aggod 
repülőnek fo;yto| 
jyet fáradtság 
nek. Az orvosok
iegálábK ké héj
nüleg a- jövé hét 
szagba.

__ Herzl-emték
gimnázium dis^<
kolozsvári helyűi 
hétfő este 9 ór 
gimnázium ti:, 
ünnepélyt tart, : 
az érdeklődőket 
keretében az eh 
Fischer József 
neolog Hit község 
énekei és a Ha 
kórusa fog szavi 
san 9 órakor kezt 

— Elmeszakéd 
vici Eusebíe 
elmeállapotát B 
povici Eusebie g 
cu tanulónak m 
orvosi szakértőb: 
meg a diák elme 
az összes ér dels 
kihallgat ásnak \-i 
a napokban eikf 
törvényszékhez, a 
tatja ai tárgyalás 

— PhdesiT'T.f! 
földi maradvány: 
hk: Egy- hónappá 
metőben exhumál 
politikai: cionizn 
nak, az „Autoem 
holttestéi. Pins 
koporsóba tét ék 
ha szállították, h< 
lyezzék örök ny 
fogják ünnepély: 
del ni Pinsker teti 
bér egye em íe-rü. 
fogják eltemetni. 
Nemzeti Alap ein 
egykori harcosa, 
nes, az egyetem r< 

— Négy-napos 
hatóságok. Bukó 
ört-ök déltől héU 

yan. Ugy-anis ma 1 
is ünnep és -a kö: 
nap lesz, ugyhogy- 
kisvakációt kapt 
National’a s.

— Agy-vértódi 
légzés, félelem 
lehangol ság, : 
áhapotok, műnk 
enyhén ható tér 
keserüvijZ has i.r 
gyorsan megszi;

— Véndiáktal 
váradon. A na<
Kereskedelmi Is 
jhus 1-re n-agys 
t ei’veztek. Ezen 
oldail-ról jött óh: 
későbbre, Julius 
bizoitság, ame 
isko-aeársakat, 
ni-nél számosa 
minda_zok. akik 
nem jelentették 
8-en elhatározás 

az iskola c 
Comerciala, Alez 
!en. kezes a lka lm; 
az esti- zárs-a 
Venni az, iiilető i

~y~ Hathó napi 
számú postaL ir 
,jor]a Zamfiresc 
kettes szánni p 
ka Imp zás ban. É 
te munkáját a 
eSy napon a fel 
ellenőr észrevet t 
n<> kezelése alat

hiányzik. Az 
letteseinek, aki 
mtcek Victoria 
ffl törvényszék 
°tt hivatalnokn * 
nyz5 összeget ; 
0 ta. A bíróság 

r!k IJtta a sikk 
idX l fogházra, v 
bttkai jogvesztés 
^ki fellebbezett ,



J UNIUS 28.

mum
inius 28.

(, hangiéin. 18: Né­
vadás. 20.45: Hires 
115: Népszerű hang. 
'tét zongorán. 22.30: 

román románcé.

|na. 10.15: Hírek. — 
iszteiet, csevegés,

; kát. istentisztelet! 
13.30: Cigányzene. 

Gordonka hangv, 
eBr.ha szalonzene 

Eenei revü. 23: Ste- 
gdölgozásai 24: C>

Pál: Legendák és 
|z' ató hangv. 17.45; 

Az idők ritmus á- 
1: Tánczene.

inius 30. 
í, hangiem. 13.45: 
Könnyű hanglem. 
20.30: Előadások, 

lem. Rádióposta. — 
c. operájának kor*

brna. 10.45: Hírek. 
13: Déli harang- 

14.30: Katonazene 
Más. 18.30 : Sza on- 

magyar dalokat 
(■a. 22.20: Az Opera 
.45: Hangiem. 
prgv. 17.25: Kar- 

hangv. — 21: A 
lesben. 23.25: Ci-

né 5 iej. seefe. 
hnaebfe sp? á Mrde- 
löknek 19 ez ágaiéi: 
leiésefc dija ei-S-.r, 
fi csak agy íssáM-- 

mellékelve

felveszünk, ki 
ben önálló. Dukáse

komfortos 'aicás 
;an (Árpád ut) 9,

ibb minták szerint 
és géphimzés, 
ágyreritő össze- 

zebben. le got csok­
ié zimunkaszalónjá-

", német gép- és 
ás keres. Meg- 

*“ jeligére a ki*

edelmr végzett, 
nyelism ere ítél a - 

tr“ jeligére a fö"

pÉ NTEK, 1934. JUNIUS 29.

HÍREK
— Aggasztóra fordult Cantacuzino 

gázu állapota. Varsóból érkezett utolsó 
jelentések szerint Bázu Cantacuzino álla­
pota újból aggodalmat kelt, mert a jeles 
repülőnek folytonos fejfájása van, ame­
lyet fáradtság és idegen tünetek kísér­
nek. Az orvosok teljes pihenésit Írtak elő 
legalábK ké hétre. Cantacuzino valószí­
nűleg a jövé hét e.ején tér vissza az or­
szágba.

— HerzLendékünnepély az unitárius 
gimnázium dísztermében. Azj E. Zs. N. Sz.
kolozsvári helyicsoportja jüMus hó 2-án, 
hétfő este 9 órai kezdettel az unitárius 
gimnázium dísztermében Herzí-enbék- 
ünnepci.y: tart, melyre ezúton hívja meg 
az érdeklődőket és tagjai:!. Az ünnepély 
keretében az elnöki megnyitón kívül: tír. 
Ftscher József tart emlékbeszédet, a 
neolog hitközség énekkara gyászdalokat 
énekel és a Hasomér Hacair szavaló- 
kónisa ±og szavalni. Az ünnep éí-y ponto­
san 9 órakor kezdődik. Belépés díjtalan.

— Elmeszakértők vizsgálták meg Popo- 
vici Euseblie gimnázjsta gyilkosának 
elmeállapotát. Bukarestből jelent ik: Po- 
povici Euseblie gyilkosának, Petru Dines- 
eu tanulónak ^megvizsgálására kiküldőin
orvosi szakértőbizottság tegnap vizsgálta 
meg a diák elmeállapotát. Jelen vannak 
az összes érdekeltek. Din es cut hosszas 
kthahga/ásnak vetették alá. A jelentést 
a napokban elkészítik és beterjesztik a' 
törvényszékhez, amely junius 30-án foly­
tatja a; tárgyalást.

— PMes^tinhbá vitték Leo Finsker 
földi maradványait Jerzusálemből jelén- 
-k: Egy hónappal ezelőtt, az odesszai te­

metőben exhumálták dr. Leo Pinsker, a 
politikai: cionizmus nagynevű élőfutárá- 
fax. az „Autoemancipáció“ szerzőjének 
holttestét. Pinsker földi maradványait 
koporsóbe tekék és a koporsót Palesztiná­
ba szállították, hogy a nemzeti földön he- 
:■ &2zék örök nyugalomba. A napokban 
lógják ünnepélyes keretek között él fölt- 
de.n. Pinsker tetemét. Valószínűleg a hé­
ber egye: em területén, a Skopusz hegyen 
togjak eltemetni. A helyet Ussischkin, a 
Nemzeti Alap eünöke és a Chovevé Cion 
egykori harcosa, valajimnt dr. J. L. Mag- 
nes, az egyetem rektora választották ki. °

— Négynapos kisvakációt tartanak a 
hatóságok, Bukarestből jelentik: Csü- 
önök_ déltől hétfő délig hivatali szünet 

van. Ugyanis ma Péter Pál napja, amugy- 
■' ünnep és a közbeeső szómba,íg szün- 
nap .esz, úgyhogy a hatóságok négynapos 
kis vakációt kaptak, ugyanígy a Banca 
-Nat:ona;a is.

7. OLDAL

TELEGRAM A
Hercules Babyház Cluj, Regele Ferdinand 12.

Gyönyörű ujtipusu autógyermekkocsival jöttünk 
piacra stop Első szállítmányt címére feladtuk

DAC gyermekkocsigyár 
Satumare

Heves vlto veil a zsidókérdésről 
a wm-Mrnb kongresszusán

— Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz 
kgzés, félelem érzet, idegesség, fejfájás, 
tenangolgág, álmatlanság, gyengeség! 
Csapotok, munkaképtelenség a rendkívül 
enyhén ható természetes ,.Ferenc József“ 
Keserűvé használhat a. által igen sokszor 
gyorsan megszüntethetek.

, \ éndiáktalálkozó Julius 8-án Nagy­
túrádon. A nagyváradi Társulati Fe"ső 
Kereskedelmi Iskolák végzett növendékei 
i.ius 1-re nagyszabású véndiáktaTálkozóu 
erveztek. Ezen ünnepélyt azonban a több 

Oi_aa.ro] jött óhajnak engedve egy héttel 
se.t0wr.ire, jul:us 8-ra halasztotta a rendező 
,-zotiság, amely ezúttal kéri a volt 
•Sí.o.a.ársakat, hogy ezen ünnepélyen 

számosabban vegyenek részt s 
r odázok, akik ebbeli szándékukat még 
em JG-entették volna be, úgy közöljék 

cfa elhatározásukat legkésőbb július hó 
pS az iskola címére: Nagyvárad, Hala 
■ °mGrcia!ít, Alea Gojdu 1. sz. alá. A je- 
•tt kezes- alkalmává:; közlendő',az is, hogy 
f2 . es-bí _ íársasvacsorán részt kiván-e 
enil; az, illető iskolatárs.
T Hathónapi fogházra ítélték a 2.

postahivatal sikkasztó ját. Vic- 
01A Zamfirescu az állomásnál lévő 
GUes számú postahivatalnál volt al­

kalmazásban. Eveken keresztül végez- 
munkáját a postahivatalnál, mig 
uapon a feliilvizsgláásra kiküldött 

ei}őr észrevette, hogy a hivatal nok- 
lv fe?e^e alatt álló pénzből 90 ezer 
! .-iiuinyzik. Azonnal jelentést tett fe- 
/.ltY^nek, akik bűnügyi feljelentést 
^ Victoria Zamfirescu ellen. A 

j fl törvényszéki tárgyaláson a vád- 
V; kivatalnoknő tagadta, hogy a hi- 

Eszeget a maga céljaira for dl- 
A biróság azonban bebizonyított 

Uv: r-a sikkasztást és ezért, hát­
in*/ /'üházra, valamint háromévi p-o- 
, ^vesztésre Ítélték a vádlottat,

1 fellebbezett a táblához.

Edinburg, junius 28. Mint ismeretes, a 
napokban zajlott: le a Pen-klub nemzet­
közi kongresszusa. A kongresszus határo­
zati javaslatot! fogadott el, melyben hang 
súlyozza a szabad kritika szükségességéti 
a közigazgatási rendszerek és intézmé­
nyek fölött. Marínét! olasz delegátus sza 
vázolt egyedül a fasiszta, államforma el­
len irányuló határozati javaslat ellen. A 
vita során éles szócsatája volt Benjamin 
Lremieux franciaországi zsidó delegátus­
sal és hangsúlyozta, hogy „Olaszország­
ban nincs antiszemitizmus és nincs zsidó 
kérdés“. Marinetti és Cremieux esócsatája 
c,y heves volt, hogy az elnöknek mindkét 
szónokom rendre kellett utasítania.

— Lázadás egy regáti faluban egy 
„szeri:-4 miatt. Bukarestből: jelentik: Az 
ilfovmegyeli Dridu községben, több pa­
raszt egy magái szentnek kiadó egyénnek 
Ínye lett, aiki esőért imádkozott és föld­
rengést jósolt. A parasztok papjaik és 
umitóik eilen fordultak és mikor a esend­
ői ség megpróbálta letartóztatni a „szen­
tet“, mintegy kétszáz parajt körülbás­
tyázta azt és csak nagynehezen sikerült 
a karhatalomnak Jetairtóziratni húsz: pa­
raszttal, akik tettlege-sségre vetemedtek a 
Hatóságok képviseíőivel szemben-.

Ideges embereknek és lelkibetegek- 
uek az igen enyhén- ható, mindig megbiz- 
ha'ó természetes „Ferenc József“ keserű- 
v:.z — reggel éhgyomo-rra .egy pohárral 
beveve — rendes bélmüködést, jó emész­
tést és elegendő étvágy érzetet teremt.

Ezután Ernst! Toller zsidó és Péter Ma. 
per svájci delegátus között volt rendkívül 
heves vita. Tolj er, mint ismeretes, javas­
latot terjesztet be, hogy a kongresszus fe 
jezze ki tiltakozását: a német írók bebör­
tönzése és a német kormány általa élren 
delt könyvelégetések ellen. Mayer erre 
azt válaszolta, hogy volt idő, amikor ma 
ga Toller^ is üldözött más zsidókat, Toi- 
‘er, a. legélesebben visszautasifoffa ezt a 
beállítást és közönséges hazugnak nevez­
ne Pi-ter Mayert. Toller javaslatát végül 
egyhangúlag elfogadták. Ezután tartotta 
meg nagyszabású beszédét Emil Ludwig, 
melyről beszámoltunk már.

t~ Elfogták az aradi sírok dézsmálóját.
Már régóta panaszkodnak az, aradi temető 
„lakóinak“ hozzátartozói, hogy ismeretlen 
egyének^ állandóan dészmálják a sírokra 
vi-ít virágcserepeket és vázákat, ,sőt sok 
sírról még kereszteken levő réztáblát is 
Cti-jopíák. A tem ötőőr fi gye Inti kezdte a, 
latogatóka: s a/ napokban! észre is vett egy 
nő; -és egy férfit, amint -éppen az, egyik 
keresztről feszítették le a réztáblát. 
Azonnal jelentést tett a rendőrségen és- 
nemsokára sikerült rs elfogni, a sirfosz-:o- 
gatókat. Kiha3ägátasukkor tagadták, hogy 
ők állandó fosztogatói a- sir oknak. Azt rs" 
mert-ék csak-be, hogy akkor, amikor észre 
vettek őket', valóban- elvitték a -táblát az 
egyik keresztről, de tagadták, hogy több 
alkalommal i® megtették volna. A vizsgá­
lat folyik.

j ' — Rövid hírek mindenünnen. Newyork 
! oói jelentik: Hol'lywoodbam ebben a sze- 
• zónban a legnalgyobb i-rói tiszteleíd-ijat 
I f11 ms-zcenáriumért Eugen O'Neil! kap:a 
l „0‘Windernes-s“ c. darabjáért. 75 ezer 
i dollár vovt a- honorárium s -a Metro fizette 
j ií!- Annak ellenére, hogy a napokban 
i voltak esők Angliáiban, tovább- tarnt a viz- 

h.ány s ezért fenn keli tartani a parkok 
és kertek öntözési tilaíinát s más életbe- 
iépteitett v»ózlhia,szná,l,atko-rlátózási- intézke­
déseket. — Szt-ambu-l egyik régi kerületé­
ben, nem messze a Dolna Bagcse palotá­
tól, amelyben most a perzsái sah lakik — 
rövid sztam-buli tartózkodása alatt — tűz 
támadt, amely egész sor házat elpusztí­
tott. Négy személy .a- lángok között lelte 
halálát, 300 ember hajléktalanná vált. — 
A chilei And-esekben hatalmas hóviha­
rok diihöngenek. Mindennemű közlekedés 
megszűnt a több méteres hóréteg miiatf. 
Több hegyi falu el van zárva a külvilág­
tól.. "— Az afrikai Aranypart benszülött 
fejedelmei;; az angol fővárosba- várják, 
■achoI néhány hetet fognak tölteni. Az ural­
kodók most tanulják az európai szokáso­
kat s az evőeszközök használatát. — 
E-düajr d- Ha ni sch-Concée os ztrák szobrász 
jelenleg Velencében tartózkodik. A mű­
vész _ közelebbről hozzákezd Mussolini 
szobrának meg-minVázásához. — A jugosz 
láv kamara tegmsfp elfogadta azt az 
egyezményt, mely rendezi a jugoszláv és 
török alattvalók e-gymásközrtii követelé­
seit- — A newyorki törvényszék 4 és féh 
évi: börtönre i-:éit-e Hairirimann Józsefet, ai 
Harrimann National Trust Compalny hitel 
intézet volt elnökét, akire rábizonyították, 
hogy meghamisító ta az intézet iratait.

» í 6 4 i
« Ä ¥

! Kolozsvár
É H i Z i
legkállemesebb

; i m
csa.ládii

július hó l-iől kezdve -szenzációs, uj, at- 
rakciós műsor mellett 

SALAMON KÁLMÁN di gányprimá s, 
Románia egyik -legjobb zenekarával leg- 
válogatottabb szalon-, jaizzr és -népzenét 
muzsikái.

szórdvozóhelye, mérsékeil-t árakkal- Parket tánc!

Közzétették Angija jegyzékét a há- 
borus adósságok ügyében. Wais hingt ónból 
je.entik. Ma. tették közzé Anglia, jegyzé­
két a háborús adósságok ügyében. A°pub- 
i.hálást nem kísérték semmiféle hivatalos 
kommentálok. UJ-e-teke® körökben az a; vé­
lemény, hogy- -a háborús adósságok ügye 
mindaddig függőben marad, míg aiz adós- 
á Jam ok végleges javaslatokat fognak 
tenni.

— Párizsba repült az ayiatikaj atminisz 
tér. Párizsiból jelentik: Radu Irim-escu 
aviiatikaii ailmiiniszter tegnap -este Buka­
restből Párizsba érkezett. A mliniszte-r 
repülőgépen jött: meg és "a Le Bourgeti 
cerodromban szállt le, ahol Denian- tábor­
nok francia^ légügyi, miniszter és a franci 
-aviatika számos előkelősége fogadta.

— Árviz és vihar pusztított a Regát- 
ban. Bukares bői jelentik: Tegnap este 
tor.renciálits -eső és villám-csapások puszti- 
íottak a fővárosban. Nicolae Soare nevű 
öregember a Márt is or ucca 66. számú há­
zának veteményeskertjében tartózkodott, 
amikor a, vihar kitör-. Az öregember há­
rom -szolgálójával -egy fészerbe húzódott, 
ahova, beütött: a villám, Ceausu Ion és 
Stefan Ion szolgák rögtön meghaltak, mig ! 
a harmadik idegsokkot kapott és meg* j 
bolondul;. Kórházba szállították gazdájá- , 
val együtt, aki fej-évei egy kőr-e esett és j 
megsérült. — Villámcsapás- érte Constan- | 
t.n Malaescu kiilako-ltatott munkás felesé1- | 
gé; a Damro-ai-a negyedben, aki idegsok- ] 
kot kapott. Ugyancsak súlyos- sebeket j 
szenvedtek villámcsapás következtében j 
Fodőreanu Ion és- . fia, Mircea a darnbo- 
vitamegyei Pucioaisa községben. — Észak- ; 
Bukovinában Is pás községben vi-Tám-csa- i 
pás megölt-e Stamate Mih-ail parasztot, ! 
feleségét: és kislányát. — A Kisenev mel­
letti Buliméi: községben terrenciális eső 
pusztított. Az ár magával ragadta And-reii 
Ghetruscai hároméves gyermeket.

Összehívják a klalcionisták 
világkonferenciáját

Jeruzsálem>, junius 28. Az, általános 
cionisták világszövetségének végrehaj 
tóbizottsága elhatározta, hogy ez év 
augusztusában összehívja a klalcionis- 
ta csoportok világkonferenciáját. A 
konferencia célja a cionista mozgal­
mon belül dúló pártharcok kiküszöbö­
lése.

Júliusban kerül sor Stawszky 
fellebbviteli perének 

tárgyalására
Jeruzsálem, junius 28. Horace Sá­

muel, az Ai'lcsoroff-perben elitéit 
Stavszky fővédője vakbélgyulladásban 
megbetegedett és operációnak kellett 
alávesse magát. Erre való tekintettel 
csak julius közepén kerül sor Stavszky 
fellebbviteli perének tárgyalására.

Comunitatea izr. őrt. autonomá din Cluj.

1

— Szembesítik Romagnindt, Stavisky ! No 545—1934. 
Parsat Bony rendőrfelügyelőveí. Párizs­
ból jelentik: A vizsgálóbíró, aki- a Star 
visky-ügy vfegálat'ávaj fog'lialkozik, ek 
határozta, hogy .szembesíteni: fogja Ro­
ma g-nin ót,_ Stajvi-siky egyik) itlájjsát, Bony 
rend őrfel ügyelő vet, aki Romagn,i,no sze­
rint igen -jo viszonyban állott Stavisky- 
vel

Pályázati hirdetmény

— Eljegyzési Mandula Ernái; Cluj és 
Jakab Sárika! Frata jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Japán-török szerződés jött létre a 
török flotta újjáépítésére. Londonból je­
lentik: A Daily Express tudósítást közöl, 
mely szerint Japán szerződést kötött Tö­
rökországgal, amelynek flottáját újjáépíti: 
és fegyverekkel -é;s- munícióval eliátj-g egy 
esetleges orosz konfliktus alkalmával.

— ^Kegyen átkozott a vér- és bánat- 
őzön eünditójának évfordulója“... Lon­
donból jelentik: A Daily Express- a; szera- 
jevó-i! gyilkosság elkövetésének huszadik 
évfordulóján közreadót:' cikkben azt han­
goztatja, hogy legyen átkozott a vér- és 

I bánat özön elindítójának évfordulója. Ez,
! ,a nap — írja ai Daily Express — a ver­
sa Hies; békeszerződés aláírásának tizen­
ötödik évfordulója is, -amely ha, a; jelek 
nem csalnak, sajnos-, uj háború felé so­
dorja Európát.

— Óriási patkánycsordák pusztítUnak 
Jasi környékén-. Ja síből jelentik: Mihail1 
Emine-scu állomáson -és más környékbeli 
falvakban p,a kányok okoznak nagy káro­
kat a vetésekben, A patkányok ezrei be­
hatolnak az udvarokba -és megölik a- szár­
nyasokat, feldúlják ia gab o n ar akt árakat.
A patkányok az, áliomáson levő raktárt i-s 
megtámadták. Minden in -ézked-és eddig 
hiábavalónak bizonyult. Az egészségügyi1 
hatóságok speciális csapatokat küldtek ki 
a helyszínre.

Hiközségünk pályázatot hirdet az újon­
nan .szervezett: adminisztrátori állásra.

Pályázhatnak oly orth. valláserkölcsi 
szempontból kifogástalan izr. vallása, 
40 évnél nem idősebb román állampo-lgá- 
1 ok, akik a szükséges nyelveket, szóban 
és Írásban -bírják, adminisztrációs teen­
dőkben jártasok és -alkalmasak hitköz­
ségi gazdasági ügyek intézésére és veze­
tésére is.

Javadalmazási és egyéb alkalmazta- 
tási feltételek a hitközség Titkári Hivata­
lában (C.uj, Strada Dubalari-lor 1. sz. a.) 
tekinthetők meg.

Pályázati határidő utolsó napja f. é. 
augusztus, hó 31-ike.

Cluj, 1934. junius hó 24-én.
_ . Biró Andor, elnök.
LofHer Vilmos, titkár.

Idei1 ^ 
költözik 

lulius 
1-én

KLISÉ ÉS 
RÉZCIMKE 
MŰHELY
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íketi® György a kamaráfass s^odalev,# 
fejezte ki a román-orosz kapcsolatok miatt

A fubericulófikys katonák érdekében interpellált egy képviselő
A szenátusban megszavazták az egészségügyi törvényt

]».

Bucui'esti-Bukarest, junius- 28. A ka­
mara mai ülésén Negura államtitkár vá­
laszolt Raducanunak, aki a tegnap azt 
állította-, hogy a 'Szövetkezeti törvényt 
nem vetették alá a mezőgazdaságii bizott­
ság tanulmányozásának. Az államtirkárt 
félbeszakítják ez ellenzék képviselői, 
mire összetűzés támad; az ellenzék és a 
többségiek között.

Cäpätineanu: Meglepetésszerűen tét ék 
le a javaslatot, hogy elkerülje a figyel­
münket.

Negurti: Hazugság.
Madgearu: El akarták kerülni a vitát.
Újabb összetűzés keletkezik.
Popovici többségi rámutat arra, hogy 

számos intézmény ahelyett, hogy az 
lám bankjegyeit használná, saját bonjai­
val elégitj ki a falusiak szolgálatait.

Bratjanu György interpellá­
ciója a román-orosz kapcso­
latokról

George Bratijanu inierpeilláclót intéz, a 
külügyminiszterhez az Oroszországgal! fel 
vett kapcsolatok ügyében. Rámutat arra, 
hogy Tituíescu és Litvinov között váltóit 
azonos szövegű levelek csak a szuverén i- 
tás jelzőt tartalmazzák anélkül, hogy meg 
állapítanák a területe, pontosan, ami két- 
érielmü és megingathatja Románia és 
szomszéd államiad- közötti viszonyt. Más­
részről pedig iái szovjetdelegátusoknak az 
országba jöveteié távolról1 sem hozza ma­
gával a kívánt rendeltetését. Oroszország 
gal való kapcsolataink nem küszöbölik ki 
azokat a konfdtusokái, amelyekre aika- 
-om adódhatok a kommunista eszmék el­
nyomása folytán és módot nyújthatnak 
esetleges orosz alattvalók beleavlatkozái- 
sára és így elmérges it hetik kapcsolatain­
kat ezzel az országgal1. Úgyszintén fel­
hozott gazdasági érdekeinket se jelölték 
meg eléggé pontosan ahhoz, hogy ne kelt­
sék fel a közönség félelmét a szovjet- 
k o nku r re ne i á t ól. Miután az, a véleménye, 
hogy a nemzetközi helyzet tartalmasabb s 
kedvezőbb fejlődését biztosította az alá­
irt egyezmények által szerzett előnyöknek 
és Jugoszlávia) óvatossága (fenntartása) 
megkönyi:ették helyzetünket -a ki,sántánt 
keretében, kéri a küliigymimisztert, hogy 
nyilatkozzon -a parlament előtt.

magas, protekcióval rendelkező ’tiszteket.
Popescu parlamenti iniciativából tör­

vényjavaslatot terjeszt; be, amely felha­
talmazza Marás,esti községet tis. milliós 
kölcsön felvételére. Megszavazzák a sür­
gősséget.

Remus Nestor szintén parlamenti kez­
deményezésből -törvényjavaslatot terjeszt 
be a lelkészek nyugdíjazási határidejé­
nek megállapítására.

Pamfij Seicaru Anghelescu tábornok 
válaszával foglalkozik a Zbrojowska szer 
ződés ügyében és kijelenti, hogy az inter­
pellációk nem a miniszterrel szembeni 
ellenségeskedésből keletkeztek, hanem az 
aggodalmait: keltő atmoszférából, amely 
azt, az impressziót kelti, hogy a hadfelsze 
relési minisztérium ban újjáéledt: a ba­
szó ntalanságok kora és az ország pénze 
nem jut el rendeltetéséhez. Jók a szövet­
ségi szerződések, de a saját) biztonság 
még jobb. És 14 év elteltével a nemzetve 
delem ,mines biztosítva. Nem a civilek hi­
bájából, hanem azokéból, kik megváltóz-

I tatták a nemzetvédelmi alapokat és más- 
, ra használták fel.

Bucurcsti-Bukarest junius 28. A sze­
nátus ma délelőtti ülésén Váitöianu tá­
bornok tiltakozik Nein Sandu georgista 
vezető megveretése ellen, akit- a kormány 
párti ágensek bántalmazása után kórház­
ba kellett iszálii-tiani.

Dr. Costinescu: Minden erőszakot saj­
nálok. Intézkedni fogok.

Napirendre térnek, amelyen az egész­
ségügyi, törvény módosítása szerepel.

D. R. Ioanitescu megjegyzéseket tesz a 
javaslatra és kijelenti, hogy fogadja el a 
módosításokat,, mert azok nem tudnak 
eredményeket hozni.

Dr. Teofil Lupu: A módosításokra szűk 
ség van.

Skíipiewskli előadó azt válaszolja D. 
R- loanitescumak, hogy a javaslat, nem 
követ politikai célokat, hanem csak prak­
tikus eredményekre törekszik.

Costinescu felszólaláas ütán a szenátus 
a javaslatot élfogadja.

Újabb sorozatos robbanó­
szeres merewletek történtek

Ausztriában
Sebesülések, anyagi károk jelzik a merényletek útját

Interpelláció a kontingen- 
tálási rendszer miatt

Dcleana f elem lé f, azt a szerencsétlen 
szisztémát, famel-kell a kontingentálási 
munkálatokat végzik.

Madgearu bejelenti, hogy már rég in- 
.erpe.iáni akart a kontingentálás politiká­
járól, de edd.i-g még nem bocsátották ren­
delkezésére a szükséges dós,szánokat. Azt 
á iitja, hogyha, lehetőséget adnak neki &z 
mterpeüációra, be fogja bizonyítani, 
hogy felháborító visszaélések történtek.

Mi.fe’a Constantinescu kijeilenti, hogy a,
Éber ál,is kormányzat nem adott módot 
ryen visszaélésekre és, intézkedni; fog, 
hogy bocsássák Madgearu rendelkezésére 
a dösszárukat, mert a kormánynak nincs 
titkolni valója.

Florian megkérdi Madgearut, nevezze 
meg azokat -a páriámén ereket, kik bűnö­
sök a kontingentálási intervenciókban.

Madgearu: Nincs szó parlamenterekről, 
hanem más magasabb személyekről, aki­
ket meg fogok nevezni.

A luberkulotikus katonák 
érdekében

Hasnas többségi megkérdi a hadügy­
minisztert. milyen intézkedéseket van 
szándékában tenni, hogy azok a fiatal­
emberek, kiket egészségesen soroznak be 
ü hadseregbe, ne kapjanak tuberkulózist 
a szolgálat ideje ’alatt. Kén, hogy ezeket 
internálják szanatóriumokba és ne küld­
jék haza1 betegen. Úgyszintén a tuberku.- ,
. etikus tiszteket nyudiijazzák rangjukat 1 hárítsa,
megillető nyugdíjjal.
, Ueleanu sz-abálytallansá,gokat hangsú­
lyoz a CFR-néí.

íacobescu in'ierpelllációt jelent be a had 
sereg május 10 és junius 8-i előiéptetéseii- 
vei kapcsol/atban,amikor nagy igazság­
talanságok történtek, mert előléptettek

Bécs, junius 28. Tirol és Vorarlberg 
több pontján újabb robbanószeres me­
rényletek voltak. Ismeretlenek felrobban 
tóttá,k a halli sóbánya igazgatósági épü­
letének egyik helyiségét. Kühlauban a vil 
lanyte-lep és a vízmű gépei sérültek meg 
egy explóziós merényiéinél. A V-izmü csak 
néhány napon belül lesz üzemképes álla­
potba helyezhető. A stubai, völgy több 
községében is voltak robbanószeres me­
rényletek néhány sebesüléssel és jelenté­
keny anyagi kárral.

S Innsbruckban egyik nyomdaépület ke- 
I lyiségében csomagot 'találtok, amelynek 
I már a külseje is bombára volt; gyanús. A 
I csomagot kidobták a szomszédos vendég­

lő nyári kerti)elyiségébe, amelyben éppen 
senki sem tartózkodott. A robbanó anyag 
explodált- és hatalmas mély Is-ukat vá­
gott a kert földjében és több kerti, bútort 
megsemmisített. A merénylet annak a 
lapnak szólott, amelyet a nyomdában elő 
áljitanak,. A tettesek ismeretlenek.

í latkozik a Bartbou-látogatás után tá- 
í madt helyzetről. Leszögezi, hogy ,]> 

goszlávia a Szovjettel való diplomáciai 
viszony felvétele előtt

tisztán szeretné látni az oroszok 
uj Balkán-politikáját

valamint azt, hogy mi tölti ki az oro<z 
török megegyezés, kereteit.

A Vielőlire attól tart, hogy a szövet­
ségek létrehozására irányuló francia 
politika el fogja végképpen liidegiteni 
Olaszországot s hogy a németeket és 
az olaszokat egymás karjába kergeti. 
Nem kell szem elől téveszteni azt sem. 
hogy Angliia is ferde szemmel nézi a 
szövetségek létrehozására irányuló 
francia törekvéseket.

Genfben úgy hírlik, hogy

Sándor jugoszláv király kilátásba 
helyezte Barthminak, hogy őszi 
párizsi látogatása alkalmával rész 
lettesen- fogják megtárgyalhatni a 
szovjettel való diplomáciai össze­
köttetés felvételének problémáját

Több varsói lap a francia szövetségi 
rendszer kiépítésének tervével foglal­
kozó cikkében megállapítja, bogy a 
francia,-orosz együttműködés még kivá 
natos lehet Lengyelországnak? de a két 
ország közötti szövetség egyáltalán 
nem óhajtandó lengyel szempontból. 
A lengyelek sokat szenvedtek a múlt 
ban ettől a szövetségtől, semhogy azt 
kívánatosnak tarthatnák.

Párizs, junius 28. A francia kamara 
tegnap az adóreformjavaslatot tár­
gyalta.- Jacquier, a pénzügyi bizottság 

1 előadója hosszas felvilágosításokkal 
í szolgált a javaslatról? rámutatva arra,
' hogy a javaslat az adónemek össze- 
í egyeztetést célozza. A javaslatban fog- 
I Jatt intézkedésekkel fokozatosan ki le- 
i hét küszöbölni! a költségvetési deíici- 
I tét. A reform eredményei 1935. év vé 
i gén fognak mutatkozni, mikor az 1934.
[ évi deficit cca 2 milliárd frank lesz 16 
í milliárd helyett, amennyire emelkedett 
I volna» ha a kormány nem tette volna 
} meg a szükséges lépéseket.
í A javaslat általános vitájában töl>
( ben szólaltak fel a különböző pártok 
I képviselői körül. A vitát ma folvtat- 
\ ják. A szakaszonkénti vitánál felszólal 
I Germain Martin és valószínűleg Dou- 
1 mergue miniszterelnök is.

Barthou a francia minisztertanácson 
beszámolt keleteurópai utjának 

eredményeiről
EoíiriAHÍ£Í8”íÖZaí -eSy ?áíiz3i 5apban a reSionáhs védelmi szerződésekről. 
Egyidejűleg 3ef<ics is nyilatkozott. Az adóreform ügye a francia kamarában

Sándor király ősszel Párizsban tárgyalja meg 
BarÉOüval a Szovjet elismerésének ügyéi

j Párizs, junius 28. A minisztertanács 
I maii ülésén Barthou beszámolt újabb 
" kelet európai látogatásának eredmó- 
í gyeiről. Beszámolót mintegy kiegészít 
S ve és megelőzve u. Paris Soirban Lit- 
s ^ -nyilatkozat jelent meg. Az orosz 
j külügyi! népbiztos leszögezni kívánja, 
i hogy a Kellog-egyezmény nem hozta 
í meS a remélt eredményt s a Népszö- 
! vétség sem elegendő ahhoz? hogy
I háborús összeütközéseket sikerrel el

Ezért szükséges kiépiteri a regio, 
náhs védelmi szerződések rendsze­

rét. —

a

■ Azok az államok, amelyek távol akar 
jíXK magukat tartani <iz ilyen egyeznié

nyéktől, nem vehetik rossz néven, ha 
magatartásuk eredményeként bekerí­
tetteknek fogják magukat érezni.

A regionális szerződéseknek nincs 
támadó céljuk.

A szovjet azért- nem csatlakozott a 
Balkán-egyezményhez, mert enné] szé­
lesebb keretű egyezményt akar elérni, 
amely Európa keletén a békét biztosí­
tani fogja. Litvinov hangoztatta azt a 
meggyőződését, hogy helyes lenne, ha 
egész Európára, sőt más világrészekre 
is átterjedne a regionális szerződések 
rendszere.

A kit v jno v-inter y j u val egy napon, a 
dé/’itáni lapok Jeftics-intervjut közöl 
nek. A jugoszláv külügyminiszter nyi-

Megnystt az első Kengyel- 
országi internálőfábor

I Varsó, junius 28. Az internálás] ren­
delet intézkedéseinek megfelelően Be- 
reza-Kartuskában megnyílt az első 
lengyelországi internálótábor.

Krakkóba utazott Debeney 
francia vezérkari főnök- 

helyettes
Varsó, junius 28.. Debeney francia- tá­

bornok. a nagyvezérkar helyettes fő­
nöke többnapi varsói tartózkodás utá3 
lengyel vezérkari tisztek társaságában 
Krakkóba utazott.

5 Mussolini a lövő hét végéit 
érkezik Riccionéba

Kóma, junius 28. Mussolini család]3 
I a jövő hét vége felé érkezik Riccioné" 
í ha. Doll fuss kancellár és családja né 

hány napot fog tölteni julius első 
, ben az olasz kormány elnök családi vii 
1 Iájában.

FBÁTERNÍTAS Könyv- és LspkSüB 
nyomása. Cluj, Strade tiara*, k- 
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Metz a sm
A sok hű hóró 

miért volt.
Joanitescu vol 

ta a szenátusbaj 
védelméről szóil 
általán nincs sJ 
a törvény nemű 
sen ront a jeleJ 

Mert a static 
az idegen állami 
inváziója nem 1 

Az ország 18 
26 ezer külföldi I 

Sokkal kévéséi 
ezentúl, az uj t| 
lesz megkeresni 

Miért kellőt# 
csapni e kérdés 

Mert a reakcl 
gyet találni arral 
figyelmét eltéríti 
igazi okairól.

Mi sem volt 
dieket odaállítani 
tnális munkán« 
fogalmának a ro| 
felel meg. És a 
amely általában. | 
vényt tehát az 
is lehet érteni éd 
— ebben az ér/el 
kaim azni.

Ezért kellett 
mérői szóló törve 
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Cenzúrát

A román terme 
évrőLévre fiaskó^ 

Három évvel 
szőr arra, hogy a
hályozzák. A gaz 
kori nagy termés
boletatörvénj-t hi 
deímében a tei 
eredménnyel s 

A kormány, mt, 
tóttá a boletatörvi 
Jőtt a célon és 
engedett külföleir 
gabonadumping r.

Az eredni én \ p». 
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felszaladtak a li 

_ Az exportprén, 
ki a kormány. .

Az idei buzu 
bajok vannak 

Harmince. er v 
f°" /eremni az 
belföld,- piacnak 

Az idei sovány 
tőikül éri az ors 
támogatással ena
nyiségben kiszól 

Mit tehet tehát 
súlyozására a ko

ARamiiag vásá 
Spekulációt meg; 
:offja ellátni a 
perrel.

Nagyszerű me< 
Éppen akkor 

buza.
Tavaly és tav: 

Ienni- És az expo 
‘eHel lenni arra,, 
uiesfölösleg, hog 
bm tartalékolni k 
'111 cSen termés.

Ez volna követ 
»Hányok részéről 
kedelem aikotmá 
S- mkga ak
^el®s fogyasztás j


